
Sub steagul Marelui Octombrie
Oamenii sovietici și, alături de ei, oa- în lumea capitalistă, în primul rînd con-

hienii muncii de pe întreg cuprinsul glo
bului pămîntesc au sărbătorit cu multă 
însuflețire cea de a 38-a aniversare a Ma
rii Revoluții Socialiste din Octombrie.

In toate țările, oamenii muncii, milioa
nele de oameni simpli și-au exprimat, la 
adunările festive și mitingurile de la 7 
Noiembrie, admirația pentru succesele pa
triei socialismului victorios, hotărîrea de 
a lupta mai dîrz pentru noi victorii ale 
cauzei păcii și progresului.

In Uniunea Sovietică, din îndepărtata 
peninsulă Ciukotka, unde soarele răsare 
cu cîteva ore mai de vreme decît la Mos
cova, și ptnă la Kaliningrad, în extremul 
occident sovietic, milioane de oameni au 
slăvit prin mitinguri, adunări și demons
trații de masă Marea Revoluție Socialistă 
din Octombrie, afirmîndu-și bucuria și 
mîndria pentru realizările de pînă acum, 
hotărîrea fermă de a păși înainte, pe dru
mul luminos al comunismului.

Ca în fiecare an, oamenii iubitori de 
pace și progres din toate țările au aștep
tat cu cel mai mare interes Raportul la 
ședința solemnă de la Moscova, prezentat 
anul acesta de către tovarășul L. M. Ka- 
ganovici, membru în Prezidiul C. C. al 
P.C.U.S., prim vicepreședinte al Consi
liului de Miniștri al U.R.S.S. Raportul — 
document de mare importanță, bogat în 
idei și conținut — înfățișează bilanțul 
marilor succese obținute de poporul so
vietic în toate domeniile de activitate, o- 
biectivele de seamă pe care și le propun 
oamenii sovietici, în lupta pentru pace și 
comunism.

Popoarele din toată lumea se bucură 
de uriașele realizări ale Uniunii Sovie
tice și găsesc în ele un puternic îndemn 
în lupta pentru pace, democrație și pro
gres social. Sub conducerea Partidului 
Comunist și a Guvernului Sovietic, oa
menii sovietici au obținut strălucite vic
torii în realizarea planului leninist al 
construirii comunismului. In ce privește 
veriga cea mai importantă a acestui plan 
•— electrificarea țării — statul sovietic a 
făcut un salt uriaș, — de la unul din ul
timele locuri, la al doilea loc în lume. 
In anii puterii sovietice au fost construite 
și date în funcțiune peste 300 de cen
trale electrice de capacitate mare și medie, 
printre care 90 de hidrocentrale. Numai 
hidrocentrala de la Kuibîșev, care își va 
începe activitatea în anul acesta, va da 
da șase ori mai multă energie electrică 
decît producea toată Rusia în 1913. Sînt 
caracteristice pentru creșterea considera
bilă a economiei sovietice următoarele ci
fre. Ceea ce se producea în U.R.S.S. în 
1920 intr-un an întreg, se produce în 
1955 după cum urmează : energie electri
că — în 24 de ore, fontă — în 36 de ore, 
cărbune — în 192 de ore, petrol — în 480 
de ore, zahăr — în 168 de ore.

Oamenii sovietici au întîmpinat cea de 
a 38-a aniversare a lui Octombrie prin în
deplinirea înainte de termen a celui de 
al cincilea plan cincinal. In anii cincina
lului, ei au obținut succese remarcabile 
în toate domeniile economiei, și în deo
sebi în industria grea — temelia teme
liilor comunismului, a apărării indepen
denței țării. Astfel, în 1955, nivelul pro
ducției industriale va reprezenta 134%'în 
comparație cu 1950, din care producția 
mijloacelor de producție 189 %i, iar pro
ducția articolelor de consum 176%.

Au început să dea roade importantele 
hotărîri ale Partidului Comunist și Gu
vernului Sovietic privitoare la avîntul a- 
griculturii. Suprafața arabilă a U.R.S.S. 
a crescut în acest an cu 27% față de 
1950, îndeosebi prin valorificarea a peste 
30 milioane hectare de pămînturi înțele- 
nite. A sporit de peste 4 ori față de 1954 
suprafața Însămânțată cu porumb. Se dez
voltă în ritm rapid creșterea animalelor.

Grija Partidului Comunist și a Guver
nului Sovietic pentru satisfacerea nevoi
lor materiale și culturale ale poporului se 
reflectă în creșterea continuă, pe baza 
succeselor economiei naționale, a salarii
lor muncitorilor și funcționarilor și a ve
niturilor țăranilor. Numai din 1950 pînă 
astăzi salariul real al muncitorilor și 
funcționarilor din industrie a crescut cu 
39%, iar veniturile țăranilor cu 50 %>. 
Statul sovietic sporește cheltuielile pen
tru construcția de locuințe, pentru învă- 
țămînt, asistență medicală, odihnă ș> 
alte nevoi sociale și culturale.

Marile succese ale dezvoltării econo- 
miei socialiste sovietice sînt o dovadă 
strălucită și de netăgăduit a uriașei su
periorități a sistemului socialist asupra 
celui capitalist. In timp ce față de nive
lul anului 1929 indicele producției indus
triale a lumii capitaliste in 1954 era 176, 
indicele producției industriale a U.R.S S. 
era 1785, adică de aproape 18 ori mai 
mare. Economia sovietică socialistă se 
dezvoltă pe bază de plan, neîntrerupt, 
fără criză și șomaj, pe cînd economia ță
rilor capitaliste, chiar a celei mai dezvol
tate dintre ele — a S.U.A., se caracteri
zează prin întreruperi în dezvoltai e, prin 
numeroase crize și fenomene de criză.

Măsurile luate în unele țări capitaliste 
pentru salvarea de crize prin militariza
rea economiei și cursa înarmărilor nu nu
mai că s-au dovedit ineficace, dar adîn- 
cesc crizele și ascut toate contradicțiile

Sosirea delegației A. R.
Uniunea

In ziua de 9 noiembrie a sosit 
în Capitală delegația A.R.L.U.S. care, 
la invitația Asociației unionale^ pen
tru legăturile culturale cu străinăta
tea — V.O.K.S., a vizitat Uniunea So
vietică, cu prilejul Lunii prieteniei 
romîno-sovietice.

Delegația a fost alcătuită din tovară
șii : I. Gh. Maurer, membru în Prezidiul 
Academiei R.P.R., director al Institutului 
de cercetări juridice al Academiei R.P.R., 
conducătorul delegației; Octav Livezea- 
nu, vicepreședinte al Consiliului General 
A.R.L.U.S.; scriitorul Cicerone Theodores- 
cu, laureat al Premiului de Stat, membru 
în Biroul Consiliului General A.R.L.U.S.; 
compozitorul Achim Stoia, laureat al Pre
miului de Stat, președinte onorific al Fi
lialei Iași a Uniunii compozitorilor din 
R.P.R.; Ștefan Lungu, Erou al Muncjj 

tnadicțiile de clasă.
Deși viața arată că nici un fel de 

leacuri nu pot modifica legile dezvoltării 
capitalismului și nu pot înlătura contra
dicțiile tot mai ascuțite ale acestuia, 
cercurile cele mai reacționare ale impe
rialismului caută o nouă „ieșire", pe ca
lea agravării situației internaționale, a 
unor noi aventuri militare.

Credincioasă politicii sale de luptă pen
tru pace și coexistență a diferitelor sis
teme social-ipoilitioe, Uniunea Sovietică, 
sprijinită de toate țările lagărului socia
list, a întreprins o serie de măsuri pentru 
atenuarea încordării internaționale. A- 
ceste măsuri sînt acțiuni adevărate, im
portante ale Partidului Comunist și Gu
vernului Sovietic, în lupta pentru pace și 
constituie o continuare a politicii Marii 
Revoluții din Octombrie. „Noi — arată 
tovarășul L. M. Kaganovici — am făcut 
șl facem totul în interesul păcii, firește 
nu din slăbiciune, așa cum pretind truba
durii imperialismului, ci fiind conștienți 
de forța și puterea noastră crescîndă. Nu 
sfătuim pe nimeni să pună la Încercare 
forțele noastre, mai ales pe aceia care 
le-au mai încercat".

Astăzi, forțele păcii au crescut simțitor. 
Sub presiunea forței popoarelor, care nu 
vor război, partea cea mai rezonabilă a 
burgheziei a consimțit Ia o anumită des
tindere a încordării internaționale.

Atenția opiniei publice mondiale este a- 
trasă acum de conferința de la Geneva a 
miniștrilor Afacerilor Externe ai celor 
patru puteri. Propunerile sovietice pentru 
asigurarea securității tuturor țărilor din 
Europa, pentru restabilirea unității Ger
maniei ca stat iubitor de pace și demo
cratic, pentru reducerea armamentului 
și interzicerea armei atomice sînt spriji
nite activ de toate popoarele- Este tot 
mai puternic în lume curentul de opinie 
care în aceste probleme internaționale 
importante cere fapte nu vorbe, o adevă
rată dezarmare, securitate colectivă eu
ropeană adevărată și nu restabilirea unei 
Germanii remilitarizate și includerea ei 
în pacte agresive.

Poporul romîn, care n-a uitat crudele 
suferinți pe care i le-a pricinuit militaris
mul german, aprobă întru totul și sprijină 
cu toată hotărîrea luminoasele propuneri 
sovietice, întrucît ele constituie expresia 
intereselor vitale ale poporului nostru, ca 
și ale tuturor popoarelor. Salutînd succe
sele obținute pînă acum în slăbirea încor
dării internaționale, poporul romîn nu 
pierde din vedere că dușmanii păcii mai 
pot tulbura încă viața pașnică a popoa
relor, și își sporește vigilența, continuând 
cu avînt opera de înflorire și întărire a 
patriei.

La manifestările care au avut loc în 
toate orașele și satele țării cu prilejul zi
lei de 7 Noiembrie, poporul nostru și-a 
exprimat mîndria de a păși pe drumul lu
minos al Marelui Octombrie, precum și 
adîncile sentimente de recunoștință și 
dragoste pentru poporul sovietic, care ne 
acordă un ajutor multilateral în opera de 
construire a vieții noi, socialiste.

In cuvîntarea rostită de tovarășul Mi
ron Constantinescu la adunarea festivă 
din Capitală, consacrată celei de a 38-a 
aniversări a Marii Revoluții Socialiste din 
Octombrie, se arată succesele remarcabile 
obținute de poporul nostru în îndeplinirea 
cincinalului, precum și a planului de elec
trificare. A fost depășit planul producției 
globale a industriei pe trimestrul III al 
anului 1955, iar cele mai importante ra
muri industriale și-au îndeplinit înainte 
de termen sarcinile pe cinci ani. Volumul 
producției globale a industriei prevăzut 
de cincinal se va îndeplini înainte de ter
men, încă în cursul lunii noiembrie a. c.

însemnate sînt și realizările din agri
cultură, unde s-au obținut peste 11 milioa
ne tone de cereale panificabile și o recoltă 
excepțională la porumb. Se desfășoară cu 
succes opera de transformare socialistă a 
agriculturii. In prezent, peste un sfert din 
suprafața arabilă a țării este cuprinsă în 
sectorul socialist. Au fost înființate 5735 
gospodării colective și întovărășiri și 2765 
asociații pentru culturile tehnice.

Drept urmare a realizărilor economiei 
socialiste, a dezvoltării cu precădere a 
industriei grele, în anii cincinalului nos
tru s-a creat o bază pentru ridicarea 
continuă a nivelului de trai al oamenilor 
muncii. Aprovizionarea populației s-a îm
bunătățit mult, a crescut cu peste 25 % în 
ultimii cinci ani salariul real al muncito
rilor și funcționarilor, au sporit conside
rabil și veniturile țărănimii muncitoare.

Mîndru de realizările obținute, poporul 
nostru pășește îrjaânte spre noi realizări. 
In întrecerea socialistă și patriotică în 
cinstea celui de al II-lea Congres al Par
tidului, oamenii muncii sînt hotărîți sa 
obțină noi succese în dezvoltarea rapidă 
a tehnicii, în sporirea producției și. pro
ductivității muncii, în efectuarea tuturor 
lucrărilor de toamnă în agricultură.

însuflețiți de exemplul luminos al ma
rii Patrii a fui Octombrie, învățînd con
tinuu de la oamenii sovietici, valorificînd 
ajutorul multilateral al Uniunii Sovietice, 
oamenii muncii din țara noastră, conduși 
de partid, vor lupta cu puteri sporite pen
tru a obține noi victorii pe drumul socia
lismului și al păcii.

L. U. S. care a vizitat 
Sovietică
Socialiste; ing. VI. Moșneagă, șef de sec
ție la I.C.A.R.; Aurel Pop, directorul Di
recției științe sociale din Ministerul în
vățământului și Margareta Sallay, solistă 
a Operei Maghiare de Stat din Cluj, ar
tistă emerită a R.P.R.

La sosirea pe aeroportul Bănoasa, dele
gația a fost salutată de tovarășii: Ofelia 
Mianole, vicepreședinte al Consiliului Ge
neral A.R.L.U.S., Eugen Rodan, secretar 
al Consiliului General A.R.L.U.S., I- Mo- 
raru, secretar adjunct al Consiliului Ge
neral A.RA-.U.S., precum și de oameni ai 
artei și culturii, reprezentanți ai Consiliu
lui General A.R.L.U.S. și alții.

Au fost de față A. A. Epișev, ambasado- ] 
rul Uniunii Sovietice și membri ai am- [ 
baladei Uniunii Șoviatice la București.

Proletari din toate țările, uniți-vă I
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In țara prietenilor noștri
Cînd vii din nou într-o tară Drie- 

tenă, în caire ai mai fost, totul ți se 
pare deosebit de important. de
osebit de interesant. Simți ne
voia să revezi orașele si satele pe 
oare le-ai mai cunoscut, să strângi 
mâna vechilor prieteni, să te bucuri 
din toată inima pentru toate înfăp
tuirile noi în viața lor din ultimii 
ani.

Mă gîndeam la toate acestea, pri
vind pămîntul romînesc care parcă 
plutea sub aripa avionului, lată și 
aeroportul cunoscut Băneasa si, 
după el, străzile zgomotoase, 
puisînd de viață, ale capitalei ro- 
mînești. Le-am văzut disdediminea- 
ță. cînd pe trotuare se scurgea șu
voiul de oameni ce se grăbeau Ja 
lucru. Le-am văzut în timpul zi'.ei 
— însuflețite de pilcurile vesele ale 
copiilor de scoală. Le-am văzut și 
seara — în șiragul muilticolor si 
plin de viață al oamenilor care se 
plimbau- Fiecare oră dezvăluia ceva 
nou și trăsăturile vechiului oraș, 
ce pare acum plin de tinerețe neo: 
filită. îmi apăreau mai depline și 
mai vii.

De această tinerețe vorbește pia
ța din fata Casei Scânteii, vor
besc atelierele luminoase, imense, 
ale Combinatului poligrafic. Cel ce 
a văzut aceste locuri în urmă cu 
patru ani. rămâne uimit de succe
sele constructorilor romîni și se 
bucură alături de ei.

Truditori tot atît de însuflețiți 
pot fi întâlniți si la atelierele „Gri- 
vița Rosie”, glorioase prin trecutul 
lor revoluționar, și la uzinele me
talurgice din Reșița, si la Ploesti. 
orașul petroliștilor, și în Orașul 
Stalin, unde se află constructorii de 
tractoare, si în nenumăratele sate, 
cu milioane de harnici țărani mun
citori.

Ce larg înflorește noua eră în 
munții Bicazului 1 Am avut ferici
rea să vizitez aceste locuri, să unr 
blu pe aceste plaiuri pitorești, să 
văd sate încîntătoare și minunatele 
Chei ale Bicazului care te tulbură 
prin frumusețea si măreția lor. 
Toate acestea mi-au lăsat o impre
sie neștearsă, diar mai mult ca ori
ce m-a uimit si m-a atras tabloul 
șantierului hidrocentralei „V. I. 
Lenin".

Cînd privești de sus.de pe munte, 
în jos, spre locul unde se va înăjța 
stăvilarul, cînd cauți să-ți închipui 
proporțiile lui •imense, inima ți se 
umple de bucurie si de mândrie pen
tru planurile creatoare ale poporu
lui frate romîn. Te bucuri însă și 
mai mult cînd vezi cît de multe 
s-au făcut pentru traducerea în via
tă a acestor planuri.

Tovarășul care m-a condus pe 
șantier istorisea cu plăcere faptele

I. MARTINOV 
critic muzical

de eroism în muncă ale muncitori
lor, vorbea despre viitorul Cheilor 
Bicazului. Vorbea mereu și de hi
drocentralele sovietice care se con
struiesc pe Nipru si Volga. Si în cele 
spuse nu numai că se zărea viito
rul acestui ținut, dar se deose
bea și ceva mult mai important : 
sentimentul comunității de țeluri și 
de idealuri ce unesc popoarele 
noastre. Noi construim pentru feri
cirea generațiilor viitoare, pentru 
întărirea măreței cauze a păcii și, 
de aceea, ne înțelegem perfect unii 
cu ceilalți si ne bucurăm din suflet 
de succesele dobîndite spre binele 
cauzei comune.

La Cheile Bicazului. am putut 
observa desluș't cum marea con
strucție a schimbat aspectul acestui 
îndepărtat coLt de țară. Acum, 
meleagurile acestea s-au apropiat 
de centru datorită excelentelor șo
sele noi. In casele țărănești s-a 
aprins lumina electrică. Oamenii 
cresc si se transformă pe zi ce 
trece. Acest lucru se simte pretutin
deni, în orașe si sate.

O adâncă impresie îti produce în
florirea culturii din Republica Popu
lară Romînă. Ca muzioolog, vreau 
să mă opresc asupra succeselor ar; 
tei muzicale romînești, ce se bucură 
de o mare popularitate în mijlocul 
oamenilor sovietici. O mărturie a 
acestui fapt este, între altele, succe
sul de oare se bucură concertele 
artiștilor romîni la Moscova și 
despre care ziarele au scris zilele 
trecute.

La București, am avut prilejul să 
ascult un mare număr de lucrări 
sorise de compozitorii romîni. în ul
timii 3—4 ani. Impresia produsă a 
fost dintre cele mai bune; în acești 
ani, cercul intereselor creatoare 
ale compozitorilor romîni s-a lăr
git mult, ei maniifestîndu-iși talen
tul, cu hărnicie, în genuri nume
roase și felurite, de la cîintece pînă 
la simfonii. Sînt ascultate cu viu 
interes creații muzicale ca oratoriul 
„Tudor Vladimirescu" de Gheorghe 
Dumitrescu, Simfonia lui I. Du

mitrescu. ..Zece cîntece pe text 
popular" de Hilda Jerea, Concer
tul pentru orchestră de coarde al lui 
Paul Constantinescu, Simfonia a 
cincea a lui Alfred Mendelsohn, 
„Concert pentru flaut și orchestră” 
de L. Feldman și multe altele. Se 
dezvoltă cu succes opereta romî- 
nească; acest lucru îl confirmă 
succesul pe cared are în fata publi
cului spectacolul „Lăsaiți-mă să 
cînt".

In răstimpul scurt petrecut aici, 
n-am avut .putința să cunosc tot 
ce este demn de a fi cunoscut. Dar 
și numai cele auzite sînt suficiente 
pentru a aprecia succesele creației 
muzicale romînești.

Artiștii sovietici, care au concer
tat cu orchestrele Filarmonicii și 
Radiodifuziunii din București, au 
dat o înaltă apreciere acestor colec
tive. As vrea să adaug la aceasta 
si cuvintele mele de ascultător. 
Fiecare concert a fost, în felul său, 
interesant, vădind nivelul înalt al 
artei interpretative romînești. Nu 
pot să nu spun cîteva cuvinte și 
despre orchestra simfonică din Ora
șul Stalin, oare a crescut mult în 
ultimul timp. Acest lucru e un re
zultat al muncii intense a întregu
lui colectiv și a conducătorului său, 
dirijorul D. Niculesou.

La deschiderea . Decadei cânte
cului și dansului rus și sovietic, 
desfășurată în cadrul Lunii priete
niei romîno-sovietice, au dat specta
cole Ansamblul de cîntece și dan
suri a! M.F.A. și Ansamblul C.F.R. 
— oare au strălucit prin măiestria 
interpretării cîntecelor corale și 
prin arta dansatorilor lor. Amin- 
tindu-mi întâlnirile de acum cîțiva 
ani cu aceste colective, na pot să 
nu relev creșterea puterii lor crea
toare.

Ansamblurile au interpretat din 
creațiile compozitorilor români și 
ale celor sovietici. Si aceasta a 
fost una din manifestările prieteniei 
frățești care leagă popoarele noa
stre.

Despre această prietenie mi-au 
vorbit maiștrii de la Casa Scân
teii. care au învătat în Uniunea 
Sovietică și care transmit acum ex
periența lor tineretului. Sentimen
tele prieteniei eu însuflețit toate în- 
tîlnirile cu tovarășii romîni la 
București și Cluj, Orașul Stalin și 
Cheile Bicazului. Pretutindeni si 
în toate împrejurările ne-am înțeles 
minunat unii cu alții deși vorbeam 
limbi diferite. De altfel și aici se 
produce o aprooiere: am văzut în 
librăriile din București numeroși 
români cumpărând cărți în limba 
rusă, după cum la Moscova am 
văzut oameni sovietici cerând nou
tăți literare romînești in librăria 
de pe strada Gorki.

Cu fiecare an ce trece, crește și 
se întărește prietenia și înțelegerea 
reciprocă dintre popoarele noastre. 
Acest lucru umple de bucurie ini
mile fiecăruia din noi. Noi, muzi
cienii sovietici, am simțit, în timpul 
șederii noastre în România, căldura 
prieteniei frățești. Si acest lucru 
este una din cele mai prețioase im
presii din vizita pe care am făcut-o 
în (țara dumneavoastră.

Călătorie 1 a Moscova
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Hotel „Kiev"
„Gostinița Kievskaia", unde locuiește 

grupul de turiști romîni nu se numără 
printre hotelurile cele mai mari ale Mos
covei. Nu e ca hotelul „Leningrad", care 
ocupă în întregime una din clădirile înal
te, de 21 etaje, din piața Komsomolska- 
ia, și unde — după expresia unui vizita
tor străin — nu s-a făcut economie de 
marmoră, aur și cristal. Nu e nici ca ho
telurile „Sovet“ sau „Moscova", — un
de fiecare locatar ocupă cite un aparta
ment somptuos.

E un hotel obișnuit, bine cunoscut in
ginerilor si directorilor de întreprinderi 
din Ucraina, președinților de colhozuri și 
agronomilor din R.S.S. Moldovenească, 
savanților din Belorusia, ca și din alte 
colțuri ale Uniunii Sovietice. Ori de cite 
ori vin cu treburi la Moscova, ei trag cu 
plăcere la hotel „Kiev".

Hotelul este prevăzut cu toate cele ne
cesare în vederea unei bune deserviri. La 
etajul I se află un mare restaurant, in 
măsură să satisfacă — după cum am a- 
vut prilejul să ne convingem — și cele 
mai pretențioase gusturi. In hali se află 
un oficiu poștal, o frizerie, o parfumerie 
și un stand cu cărți și publicații sovietice 
și străine.

In aceste zile, pe lingă vizitatorii săi 
obișnuiți, hotelul are și altfel de oaspeți: 
turiștii. In afară de grupul nostru se ti
flă un grup de aproape 200 turiști din 
R. Cehoslovacă.

Atmosfera caldă, felul prevenitor, a- 
tent, cu care am fost primiți, a făcut ca 
fiecare dintre noi să uite că ocupă o ca
meră de hotel, și să se simtă oaspete 
dorit la niște prieteni dragi. Acest as
pect al ospitalității sovietice ne-a impre
sionat din prima clipă pe toți și in mod 
cu totul special pe acei dintre turiști care 
au avut prilejul să călătorească prin A- 
pus.

Camera în care locuiesc oferă tot con
fortul pe care ți-l poți dori în călătorie. 
In afară de mobilierul obișnuit, în ca
meră se află un birou mic, din lemn 
sculptat. Pe birou, e un serviciu de 
scris, din marmoră albă. La ferestre atir- 
ttă draperii grele, iar peretele e împodo
bit cu un tablou in ulei, care înfățișează 
un peisaj rusesc. In fiecare cameră se a- 
flă nelipsitul serviciu de ceai și — bine 
înțeles — radio și telefon.

Seara, la masă, i-am cunoscut pe cîțiva 
dintre oaspeții hotelului. T'inărul uscă
țiv, smead, cu ochi negri, pătrunzători, 
pe care l-am întîlnit dimineața in lift e 
profesor la Tbilisi, și a venit pentru cî
teva zile la Moscova pentru a consu'ta la 
biblioteca „Lenin“ lucrări de specialitate 
care-i sînt necesare pentru dizeriația ce 
o pregătește în vederea obținerii titlului 
de candidat în științe. Grupul de bărbați 
si femei în ținută de seară care 'discută 
vesel, animat, la masa de alături, nu sînt, 
așa dar, artiști în turneu la Moscova, —

carnet —
fie cu care oamenii sovietici au îmbogă
țit cerul Moscovei. Asemenea constelații 
strălucesc în toate colturile marelui oraș, 
vestind parcă lumii întregi că pe a șa
sea parte a globului pămîntesc s-au ivit 
zorile comunismului.

Una din clădirile înalte ale Moscovei
De fiecare dată cînd am drum în oraș, 

caut să trec prin fața uneia din clădirile 
înalte. îmi place să privesc acești gi- 
ganți grațiosi din piatră și beton armat, 
care-și profilează pe cerul toamnei liniile 
ler svelte, de o negrăită măreție.

Cu o zi înainte, am întîlnit aici un grup 
de turiști din Germania occidentală. De
și ghidul își terminase de mult explica
țiile care-i fuseseră cerute și acum dă
dea a înțelege că mai sînt multe de. vă
zut. nimeni nu se îndura să plece mai 
departe. Aparatele de fotografiat țăcă
neau neîntrerupt, fixînd clădirea din toa
te unghiurile.

— Ce impresie vă face Moscova ? — 
am întrebat pe unul din grup, arhitect 
din Berlinul occidental.

— Wir staunen l (Sîntem înmărmu
riți) — a fost răspunsul lui.

Da, minunată e Moscova în orișice ceas 
al zilei, uimind ia tot pasul pe acei. care 
se află pentru prima dată aici. Dar și 
mai minunată devine Moscova odată cu

Se extinde bazinul carbonifer 
al Donbassului

Mulțl muncitori și ingineri de la uzina cocso-chimlcă din Dnc* 
propetrovsk păstrează, ca pe niște relicve prețioase, cîteva bucățele 
poroase de cocs negre-mate, deși la înfățișare ele nu se deosebesc 
defel de cocsul pe care uzina îl expediază zilnic în sute de va
goane. Bucățile acestea de cocs au fost obținute din cărbune ex
tras chiar în apropierea orașului Dnepropetrovsk.

Ani de-a rîndui, explorările pentru descoperirea de noi straturi 
de cărbune în Donbass se făceau numai în adîndme, săpîndu-se 
mine tot mai adinei. De cîtva timp, au început și explorări în lă
țime. Astfel, expedițiile geologice au descoperit rezerve bogate de 
cărbune pe malul stîng al Niprului. Și nu numai acolo! Prin lu
crări complexe de cercetări geologice și cu ajutorul metodelor 
geofizice, s-a constatat că formațiile geologice care au straturi de 
cărbune se întind pînă departe spre orașul Novo-Moskovsk din 
regiunea Dnepropetrovsk, apoi spre Harkov și spre nord de Vo- 
roșilovgrad, peste Don.

La 200 de kilometri în vestul Donbassului, s-au descoperit bo
gate zăcăminte de cărbune, care ar putea intra în exploatare ime
diat. Vechea graniță a Donbassului poate fi extinsă spre nord cu 
vreo 30 de kilometri. Se lărgesc hotarele acestui bazin și spre 
sud și est. Geologii afirmă că lărgirea granițelor Dcnbassului e 
posibilă și spre Poitava, Voronej și Stalingrad.

Prin proporțiile sale, Marele Donbass depășește de peste două 
ori suprafața vechiului Donbass valorificată integral din punet 
de vedere industrial.

Descoperirea noilor zăcăminte creează mari posibilități pentru 
exploatarea cărbunelui ia adîncimi mici și mijlocii și apropie ză
cămintele de cărbune de mari e centre industriale, cum ar fi Dne- 
propetrovskul, Harkovul și altele.

Oamenii de știință au ajuns la concluzia că noile zăcăminte au 
cărbune cocsifiabii. După cum se știe, cocsul este un combustibil 
foarte prețios, înd-^sebi în condițiile Ucrainei, unde există rezerve 
uriașe de minereu de fier și de mangan, precum și de alte mine
reuri necesare producției metalurgice.

In urma noilor descoperiri, industria va putea primi cărbune 
cocsifiabii extras de Ia adîncimi nu prea mari și care, astfel, ne
cesită extrem de puține cheltuieli de exploatare.

Casa bătrîneții liniștite
După vechiul său o- 

bicei, Maria Neem se 
trezește foarte devre
me. Uneori ea sare din 
pat speriată că a dor
mit prea mult ți că 
va atrage prin asta 
minia stăpînului său. 
Timp de 45 de ani, 
Maria Neem, o țărm- 
că estonă, a trudit pe 
moșiile celor bogați, 
timp de 45 de ani a 
trăit cu frica continuă 
că-și pierde bucata de 
pîine pe care o cîștiga 
din greu. Insă visul 
cel urît s-a spulberat
odată cu instaurarea Puterii Sovietice în Estonia. Acum, această 
femeie în vîrstă are o cameră curată și confortabilă, pe care o 
■împarte cu vecina sa, Ellia Sander. Ea locuiește în casa pentru 
colhoznicii bătrîni care a fost înființată în toamna anului trecut în 
orășelul Suure-Ianisk din Estonia.

Acest cămin al bătrâneții liniștite este întreținut de casele de 
ajutor reciproc din colhozurile învecinate. El se află inista'.at intr-o 
clădire modernă, confortabilă, cu dependințe, baie, livadă, grădină 
de zarzavat.

Locatarii acestei case se pot odihni în voie — totul este ame
najat în așa fel ca viața să le fie cît mai plăcută. Insă oamen i 
care o viață întreagiă au fost obișnuiți cu munca, nu pot sta iără 
să lucreze. Fiecare își găsește <>oupa<ț;.a preferată. Unii lucrează 
în grădina de zarzavat, alții ajută la bucătărie sau se ocupă de 
creșterea păsărilor și a porcilor.

De curînd, pentru casa colhoznicilor bătrîni a fost cumpărată o 
vacă.

Cu toate ocupațiile multiple, colhoznicilor bătrîni le măi ră
mâne timn berechet, pe care și’l petrec citind căr.i, reviste, sau po
vestind diferite întâmplări din viață.

Ei sînt vizitați deseori de cunoscuți, de membrii conducerii ca
selor colhoznice de ajutor reciproc.

Inițiativa raionului Suure-Ianisk a fost preluată de alte colho
zuri. In colhozul jBolșevik" din insula Saarema a fost deschisă, 
de asemenea, o casă pentru cei bătrîni.

Case asemănătoare au început să funcționeze în toamna acessta 
în raioanele Harinsk, Piarnusk și Elvask.

— File de
cum îmi închipuisem — ci colaboratorii 
unei stafiuni experimentale din Gomei, 
venifi să participe la manifestările din 
cadrul decadei artei turkmene. In aceeași 
seară l-am cunoscut și pe Dmitrii Platono- 
vici Kotlerenko, inginer principal la 
întreprindere forestie
ră din 
rov. 
unui 
bătui 
arsă 
soare 
tiu la tlmple mi-a vor
bit despre munca eroi
că, de pionierat, care 
se desfășoară în re
giunea sa.

Ascultam povestirea 
pasionantă a noului 
meu prieten, priveam 
mulțimea aceasta ve
selă, fremătătoare, 

care ocupase toate 
mesele din sala scăl
dată în lumină, a res
taurantului hotelului. 
Printr-un ciudat pro
ces de asociații de 
idei, imi veni 
minte cartea 
scriitoare austriace. 
pe care o citisem cu 
mulți ani în urmă. 
Acțiunea romanului se 
desfășura intr-un ho
tel dintr-un mare oraș 
din Apus. Hotelul era 
populat de oameni 
înfrînți, cu mora
lul distrus, ce-și tlrau zilele de azi pe 
mîine, fără speranță și lipsiți de orice 
perspectivă. Zidurile, camerele hotelului 
erau scufundate într-o tristețe iremedia
bilă. intr-o tăcere sinistră de cavou.

...Și m-am gîndil o clipă cu regret că e 
păcat că scriițoirea — care folosise hote
lul acela european ca un simbol al cre
pusculului unei lumi vechi — nu a cu
noscut și atmosfera sărbătorească, lumi
na s< căldura care-ti invadează sufletul 
în oricare hotel sovietic. Aceasta ar fi în
tregit simbolul ei.

regiunea Ki- 
Cu entuziasmul 
adolescent, băr- 
acesta cu fața 
de viaturi și 

și Cu păr argin-

in 
unei

Luminile orașului
De la fereastra camerei mele de hotel 

se vede una 
covei. Ziua, 
tală pare o 
un artist de .. . .
visul său îndrăzneț spre înălțimi. Odată 
cu căderea nopții, la lumina miilor de 
becuri electrice, ea pare o nouă constela-

din clădirile înalte al Mos- 
clădirea aceasta monumen- 
sculptură uriașă, prin care 
seamă a ținut să exprime

tnserarea, cînd valuri-valuri de lumini 
scaldă bulevardele și piețele sale imen
se.

E ora cînd se aprind luminile marelui 
oraș, cind pe frontispiciile clădirilor prind 
să sclipească reclamele de neon, cînd vi
trinele feeric luminate ale marilor ma
gazine capătă o nouă strălucire. Bule
vardele și străzile Moscovei sînt acum pli
ne de o mulțime veselă, clocotito-re. Du
pă o zi de muncă, locuitorii Moscovei își 
oferă cit-’va ceasuri de destindere și re
creație. Și cît de minunăt poți petrece o 
seară la Moscova!

Cinematografele și teatrele sini inva
date de oameni și deși ultimul bilet a 
fost vindut de mult, zecile de pasionați 
nu se hotărăsc să se îndepărteze, doar- 
do:r se va găsi și pentru dînșii un loc. 
Restaurantele elegante ale Moscovei își 
primesc șt ele acum vizitatorii. In curînd, 
va fi greu să găsești un loc liber la vreo 
masă.

In acest timp, un fluviu neîntrerupt de 
mașini se scurge pe străzi. In turismele 
rapide, ca și in elegantele limuzine „ZIS" 
și „ZIM" se află academicieni, oameni 
de știință, artiști, ingineri și muncitori 
fruntași, care după o zi de muncă au ie
șit cu familiile să vadă un film, să asis
te la ultima premieră teatrală, sau să fa
că o plimbare prin împrejurimile Mosco
vei. •

Pentru zecile de mii de turiști core se 
află în fiecare zi în Capitala Uniunii So
vietice, spectacolul cel mai interesant este 
însă priveliștea Moscovei. Și intr-adevăr 
e un spectacol măreț!

Zeci de mii de becuri puternice sfîșie 
oînzele întunericului, astfel că străzile 
Moscovei par acum adevărate artere de 
lumină. Firme lumino~se șt reclame mari 
de neon strălucesc în toate culorile șl 
în toate nuanțele: albastru, verde, roșu, 
violet, galben. E o simfonie de culori, un 
joc subtil de lumini, o îmbinare armonioa
să de fantezie și bun gust, de o negrăită 
frumusețe.

Dar acolo unde această frumusețe atin
ge punctul ei cel mai înalt este la Ex
poziția agricolă unională. Eram acolo, 
cînd, în faptul serii, s-au aprins, deodată, 
toate luminile și nu voi uita niciodată 
expresia de uimire, admirație și tnclntare 
totodată pe care au căpătat-o în acea cli
pă fetele vizitatorilor, Noaptea. expoziția 
oferă o priveliște unică, în fata căreia 
pălesc șt cele mai pline de fantezie bas
me din o mie și una de nop(i! Ftnttnlle 
arteziene par jerbe de lumină, pilonii și 
sttlpii ornamentali devin parcă transi a- 
ren(i. iar fiecare ’ pavilion un palat cum 
nici în basme nu poți întilni.

Aici, în mijlocul acestor splendori fără 
seamăn, simți mai limpede decît oricînd 
uriașa forjă a omului liber, puterea ge
niului său creator. Omul — ce mîndru 
sună aici acest cuvînt I

VICTOR RUSU
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La re&jditarea versurilor lui Esenin
S-au împlinit 60 de ani c'ie la nașterea po

etului rus Serghei Esenin. I Cu acest prilej, 
editura „Goslitizdat" din .Moscova a tipă
rit o nouă ediție, în două l volume, cuprin- 
zînd aproape toatie versuri le poetului. Pre- 
zentînd cititorilor romîni această culegere, 
în limba roșă, recenzentul eiste ușurat înlru-

cîntat satul rusesc prerevoluționar. natura 
lui, fetele și patriarhalitatea lui. Satul so
vietic, nou, revoluționar, a găsit,, e drept, 
ecou mai puțin în versurile sale, dar un 
poem de respirație puternică și largă, ca 
Ana Sneghina, scris sub înrâurirea revolu- 

_   țieî, a dovedii că acesta ar fi putut deveni
cîtva de conștiința că se adresează în parte drumul firesc al lui Esenin. Poetul înfăți- 
unor oameni' care cunosc pb poetul rus din șează, în tonuri lirice puternice, figuri clareunor oameni' care cunosc p.h poetul rus din ..
două ediții de traducerii anterioare (Zaharia de oameni ai satului, cinstiți, ou sentimente 

‘Acestea nu s-au
_____  r . . iDar avînd acum 
la îndemână acnastă bogată^ediție sovietică, 
este de așteptat ca editura „Car,tea Rusă" 
să publice o culegere mai amplă de tradu
ceri romînești.

Stancu și George Lesnea). tA< 
mai retipărit, fesă, demult, -Di

5 * ”*Esenin a fost unyjoetjîn creația 
căruia s-au cioonitylouă tendințe 
contrarii : aceea a ,simtjămintelor 
și ideilor unui om pdpnit din ma
sa săracă și oprimată' a țărănimii 
ruse, care a trăit pulsația gran
dioasă a Revoluției dnn Octom
brie și a primilor ani rte consoli
date a Statului Sovieticei cealal
tă tendință, împrumutată^ prin in
fluența nefastă a anumifer cercuri 
literare decadente din araii pre
mergători revoluției și din pe
rioada Nepului. Această contradic
ție, care în scurta viață a poetului 
n-a apucat să fie eliminată de 
fondul lui pozitiv, sănătos, este și 
explicația inegalității de valoare a 
creației eseniniene.

Nu sînt de prisos, cîteva amă
nunte biografice pentru lămurirea 
felului în care Esenin a intrat sub 
influența parțială a decadentismu
lui. Născut într-un sat de lingă 
Reazan (la 21 septembrie 1895) 
in familia unor țărani foarte să
raci, crescut la casa bunicului 
său, Esenin, mai mult autodidact, 
a urmat doar școala primară din 
sat și o bucată de vreme cursurile 
unei universități populare. In 1914 
a plecat la Petersburg, neavînd 
alt bagaj de călătorie decît caietul 
său de versuri, care a și apărut 
într-un volum de debut, în 1915. 
Dar tocmai aci, la Petersburg, 
poetul a nimerit în cercul boemei literaților 
oecadenți din perioada critică a războiului 
imperialist. In acest oadru s-au abătut asu
pra firii sănătoase a tînărului venit de la 
țară miasmele literaturii pornografice a Iui 
Arțîbașev și unele efecte ale pesimismului 
simbolist al lui Sologub, care slăvea în ver
surile sale „dulceața" morții. Aceste căi l-au 
dus pe Esenin și prin ieiurite saloane în 
care se promovau tot soiul de teorii mistico- 
religtoase. Iar Esenin avea atunci 19 ani !

Amprenta lăsată de nefastele înrîuriri n-a 
fost biruită total de poet. Dar ei a păstrat 
pînă la sfîrșitul vieții (a murit în 1925) o 
aversiune instinctivă față de latura negativă 
infiltrată în gîndurile și în simțămintele 
sale, combăfînd tot pe calea poeziei nota 
străină din cîntecul său. Lupta lăuntrică a 
poetului a îndreptat cîntecul său spre pei
sajul uman, ourat, al satului rusesc, spre 
natura frumoasă a Rusiei, spre sentimentul 
iubirii, spre alte sentimente care l-au ridi
cat uneori pe treptele adevăratei revolte și 
ale glorificării începutului de eră socialistă. 
Ac-asta este înfruntarea contrariilor din con
știința poetului și dacă-i examinam opera 
ne putem da seama că balanța înclină mai 
ales în partea zugrăvirii realității, a vieții 
poporului, a dragostei de țară și de natură, 
oeeft spre depravatele moravuri salonarde, 
însuși Esenin și-a dat seama de acest lucru 
și din multe versuri ale sale se distinge nă
zuința sa de a păși neted pe drumul pe 
care-1 deschisese poeziei sale Marea Revo
luție Socialistă din Octombrie.

Esenin a fost un poet creator de imagini 
mustoase, puternice, care-1 caracterizează a- 
tît de pregnant. Această însușire îi vine însă 
nu de la curentul „hnaginist", ci din tem
peramentul său pasionat de natură, din cu
noașterea folclorului rusesc. Imaginismul, 
curent artiticial, căutător al imaginii forțate, 
a pierit precum se născuse. Dar Esenin ră- 
mine, prin partea precumpănitoare a operei 
sale, un poet realist ce-și găsea adevăratele 
imagini în 
naturii.

viața oamenilor și în mișcarea

Esenin a 
lui. Titlul

★
fost numit adesea poet al saiu- 
acesta este justificat. Poetul a

Piese romînești pe scena Teatrului de satiră din Moscova
Teatrul nostru pune în scenă spectacole 

al căror conținut este închinat problemelor 
actuale și, in pr-imul rînd, problemelor le
gate de viată și de dezvoltarea societății 
sovietice. Piesele sovietice actuale sint baza 
rep rtoriului nostru. In acest caz, folosim 
cuvîntnl „piesă" oa o noțiune generaliza
toare, care cuprinde toate aspectele și genu
rile dramaturgiei ce corespund cerințelor și 
particularităților creatoare ale teatrului nos
tru. Căci noi punem în scenă comedii, vo
deviluri, pamflete.

Urmărim ca piesa satirică să posede forță 
distrugătoare și creatoare, în același timp, 
adică satira nu numai să demaște fenome- 
nel' „negative** ale vieții, ci să îndrepte 
totodată atenția, gîndut, sentimentele, voința 
spectatorului spre lupta cu aceste fenomene 
negative, ou laturile „umbrite** ale vieții. 
Vrem ca piesa satirică nu numai să nu de
formeze realitatea obiectivă, oi să dezvăluie 
perspectiva reală a mișcării neîncetate a 
societății noastre înainte, spre comunism.

Realizarea acestor probleme complexe ale 
dramaturgiei satirice nu e lesnicioasă. Insă 
in colaborarea strînsă dintre dramaturgi și 
teatrul nostru, aceste probleme își găsesc 
în r-o măsură considerabilă realizarea. Dar 
sarcinile noastre mi se sfîrșesc aci. Noi nu 
neam îndeplini misiunea, dacă repertoriul 
nostru n-ar fi înglobat și cele mai bune 
creații ale literaturii, clasice ruse și univer
sale, dacă repertoriul nostru nu s-ar fi îm
bogățit mereu eu operele cele m,ai de seamă 
al- dramaturgilor progresiști contemporani 
dc peste hotare.

De aceea, ta decursul celor treizeci de ani 
de existentă, teatrul nostru a pus în scenă, 
alături de piesele dramaturgilor sovietici, 
numeroase comedii satirice din literatura 
clasică rusă (Ostrovski, Cehov, Gorki, Maia- 
kdvski), din literatura altor popoare (Sha
kespeare, Moliere, Bernard Shaw).

Și se înțelege de la sine că, din momen
tul . creării statelor de democrație populară, 

înalte, cum este de pildă mama eroului (din 
poezia Rugăciunea mamei) care se închină 
ia icoană pentru fiul ei ce luptă, departe, 
pentru patrie. Dar, din imaginea satului iu
bit de el, poetul alege mai cu seamă natura, 
pe care o reprezintă în plină mișcare, nu

Desen de A. lar-KravcenkoEseninSerghei
contemplativ ca parnasienii, ci dinăuntrul el, 
cu vigoare, cu seva ei pură. Cînd unele poe
zii cîntă cu patetism simplu și discret retra
gerea în natură (dorință pe care poe‘ul o 
manifesta de la primele versuri) năzuința nu 
trebuie pusă pe seama mizantropiei, de care 
Esenin n-a suferit, ci numai pe seama extra
ordinarei sale iubiri față de frumusețile u- 
luitoare ale naturii patriei sale. In adoles
cență, Esenin cînta așa :

E fericit. în dragoste umilă,
Cef ce. fără prieten ori vrăjmaș. 
Va trece, inchtnîndu-se cu milă 
Căpițelor de fin de pe imaș.

ascultînd 
eă „Ser- 
un organ

Gorki povestește undeva cum. 
poezia Cintecul cățeiei. s-a gindit 
ghei Esenin nu e într-atîta om, cît 
creat de natură exclusiv pentru poezie, pen
tru exprimarea dragostei față de tot ce e 
viu pe lume".

Și chiar poetul spunea, într-o poezie auto
biografică din 1912 :

Mă născui cu cintece-n plăpumi de otavă, 
îmi țesură zorile curcubeu în slavă..

Esenin cîntă orișice fenomen 4I na 
da<r nu descriindu-1 într-o zugrăveală de 
tel, ci umplindu-se de manHes.ârile naturii, 
bucurînău-se, calm sau patrie, de prezența 
ei în jurul său. Așa sînt cfntite: seaca, a- 
murgul, dimineața, iarna. toamna, vintul, 
viscolul, soarele, ploaia, pădurea, cimpia. Așa 
sint cintate animalele. Și aci Esenin a găsit 
o sensibilitate ca nimeni altul pentru a 
cînta viața tragică a animalelor asaerite 
de unii oameni ticăloși Multe din aceste 
poezii sînt admirable, umane, tulburător de 
emoționante, câteodată tragice. Eseirn a 
știut să facă din aceste animale adevărate 
personaje lirice, atribuindu-le cele mai Dure 
sentimente omenești. Astfel, poetul ciută ma
ternitatea animală, în suferință din cauza 
răutății unora dintre oameni. Vaca, căreia 
i-a fost răpit vițelul, „intîiul ei născut", su
fere ca o adevărată mama.

Tot așa o cățea, mamă și dtnsa, în poezia 

,1 naturii, 
: pas-

Articol scris pentru „Veac nou“ 
de E. KRASNEANSKI, 

artist emerit, regizor la Teatrul de satiră
de la formarea Republicii Populare Chineze, 
din momentul stabilirii relațiilor de strînsă 
prietenie între aceste țări și tara noastra, 
în teatrul nostru, ca ta întreaga Uniune So
vietică, se manifestă un interes deosebit 
pentru cultura prietenilor noștri, pentru arta, 
literatura, dramaturgia și teatrul lor.

Primii pași ai Teatrului de satiră în a- 
ceastă direcție au fost punerea in scenă a 
piesei „Cupa răsturnată** a dramaturgului 
chimez Van Si-fu și a comediei „O scrisoare 
pierdută** a dramaturgului olasic romin 1. L. 
Caragiale. Aceste spectacole au fost reali
zate, după părerea mea, destul de bine.

Despre „O scrisoare pierdută** aș putea 
vorbi ca membru al consiliului artistic al 
teatrului, căci am luat parte la discutarea 
piesei și la aprecierea spectacolului. Iar de
spre „Ultima oră“ a lui Mihail Sebastian, 
pot vorbi ca regizor a| spectacolului.

Comedia satirică a lui I. L. Caragiale, 
„0 scrisoare pierdută", s-a dovedit a fi deo
sebit de apropiată teatrului nostru.

Patosul demascator al acestei opere, ca
racterele ascuțite, vii ale personajelor, tema 
dezvoltată ou măiestrie, meritele literare ale 
piesei, trăsăturile ei comice indiscutabile, 
temelia ei ou adevărat realistă, n-au putut 
să nu trezească interesul actorilor și regi
zorilor noștri. „O scrisoare pierdută** s-a 
dovedit a fi apropiată de spiritul teatrului 
nostru, deoarece creația lui Caragiale are 
unele asemănări cu realismul critic al dra
maturgiei cla.sice ruse. Ne-a făcut de altfel 
o deosebită plăcere să aflăm oă în Romînia 
Caragiale e considerat drept un Gogol ro
min. Esența creației lui I. L. Caragiale s-a 
dovedit a fi apropiată colectivului nostru și 
de aceea, cred eu, teatrul nostru a reușit nU 
numai să prezinte subiectul comediei, nu nu
mai să interpreteze cu succes personajele, ci 
să redea ta spectacol și spiritul piesei, struc 
tura ei deosebită, să creeze pe scenă un viu 
tablou de moravuri, urmînd stilul artistic al 
autorului.

Spectacolul s-a bucurat de un mare suc- 
om printre spectatorii sovietici. Acest sues 

dus

atît de prețuită de Gorki Cîntecul cățelei, a 
născut 7 pui:

I-a tot mîngîiat pînă seara, 
Pieptănîndu-i cu limba, duios. 
Țîșnea albul lapte, ca neaua, 
De sub pîntecu-i cald și vînjos.

Dar seara, sumbrul stăipîn al casei î-ă 
pe cei 7 căței intr-un sac, să-i înece în rîu. 
Cățeaua fugi prin rîpi după el și ajungînd 
pe mal nu mai văzu decît tremurai apei. Iar 
întorcîpdu-se anevoie spre casă, luna plină, 
răsărita deasupra acoperișului, i se păru 
că e unul din cățeii ei.

La Esenin, aproape pe primul plan al sen
timentului naturii se află și dragostea, dai 

nu amorul decăzut, tavernal, cîn- 
tat incidental uneori — incidental 
și străin —, ci dragostea pură a 
satului întemeiată pe deplina co
muniune sufletească a celor doi 
îndrăgostiți și neapărat încadrată 
în peisajul naturii. Iar această 
dragoste e soră cu iubirea de fa
milie, de locul natal, de patrie — 
pe care Esenin le cîntă cu aceeași 
mare intensitate lirică.

Revoluția din Octombrie a atins 
în sufletul poetului corzile cele 
mai vibrante și nu e o simplă în- 
tîmpfare că poeziile și poemele 
scrise în această înălțătoare at
mosferă (Tovarășul, Cantată, To
boșarul ceresc. Balada celor două
zeci și șase. Ana Sneghina, Rusia 
Sovietică, Poeților Gruziei ș.a.) 
sînt șî cele mai bune din punct de 
vedere artistic.

De la dragostea pentru natura 
țârii. Esenin a trecut firesc ta cîn
tecul de dragoste pentru patrie, și 
încă într-o poezie de adolescență 
își arăta beatitudinea în fața 
părtărilor albastre ale stepelor 
sești:
Pilcul sfînt dacă striga-va: 
„Către rai tu cale-ț» ia t“ 
Am să spun: „La ce mi-i slava 
Raiului ? Vreau tara mea**.
De aceea, în versurile sale revo

luționare, accentele eroice ca aces
ta :

de- 
ru-

sfnt

Ceru-i ca clopotul, 
Limbii ii zic : 

Mamă mi-e patria, 
Sînt bolșevic;

legate organic de firea poetului.
Esenin a cîntat și orașul, însă rar și fără 

rezonanță, căci nu i-a înțeles adevărata va
loare, pâstrîndu-i. în partea slabă a opere- 
saie, numai aspectul negativ. Cînd a cîntat 
cu deosebită putere transformările revolu 
ționare, a ales drept cadru de acțiune tot 
satul. (Ana Sneghina. unde sînt zugrăviți 
cu mane forță realistă și cu caldă simpatie 
țăranii luptători pe baricadele revoluției).

Arta poetică a lui Esenin se impune prin 
puterea de sugestie pe care o- au imaginile, 
prin atmosfera intensă pe care o creează 
fiecare poezie realizată a poetului. In poe
zia lui Esenin, imaginea nu este un agre
ment. o notă de culoare, ci este poezia în
săși. Imaginea aceasta este mereu proaspătă, 
nouă, plină de sevă, deseori de esență popu
lară. și ea emoționează adînc pe cititor, 
explicîndu-i și de'ininda-i convingător feno
menele naturii și sentimentele omenești. In 
versurile lui Esenin, soarele își trimite lu
mina in snopi, cerul e un blid albastru sau 
o cobiliță, păru! blond al iubitei e un snop 
de ovăz, zorile se spală pe acoperiș ca un 
motănaș, steaaa din cer se coace ca o pru
nă. bătruia căsuță țărănească molfăie 
gingiile pragului miezul înmiresmat al 
niștii, soarele în asfințit se rostogolește 
o roată peste dealul vînăt ș.a.m.d.

Motive’e sociale, trezite în creația

cu 
li- 
ca

lui 
Esenm de Revoluția din Octombrie, aveau 
motive să devină dominante, dacă viața poe
tului n-ar fi fost așa de scurtă.

Purificată prin judecata timpului de ceea 
ce n-a fost decît amprentă străină, adevă
rata poezie a lui Esenin emoționează și înal
tă inima cititorului de azi ca o creație rea
lista autentică a unui poet îndrăgostit de 
natură și de oameni.

VICTOR KERNBACH

ces s-a datorat în bună măsură modului cum 
a fost interpretat rolul cetățeanului turmen
ta: și ai lui Zaharia Trahanache de'către ar
tiști: poporului V. I. Henkin și P. N. Pol. 
Dar, spre marele nostru regret, cei doi maeș
tri talentați ai teatrului nostru nu mai stat 
azi în viață. Această pierdere grea s-a răs- 
frint și asupra soartei spectacolului „O scri
soare pierdută". Teatrul nu mai reprezintă 
acest spectacol pînă cînd cele două roluri 
nu-și vor găsi interpreții potriviți.

Un mare interes prezintă pentru noi toți 
și pentru mine personal munca la piesa 
„Ultima oră“, de Mihail Sebastian.

Cu puțină vreme înamte de punerea în 
scenă a piesei lui M. Sebastian, am montat 
spectacolul „Monsieur Duroy", duipă roma
nul lui Guy de Maupassant, „Bel Ami".

Amîndouă aceste creații zugrăvesc ta
blouri din viața societății capitaliste, obi
ceiurile și năravurile presei burgheze vin- 
du te.

Dar evenimentele din „Ultima oră“ nu se 
petrec în veacul al XIX-lea, ca în „Bel 
Ami", ci în anii premergători celui de al 
doilea război mondial.

In fața noastră stătea sarcina de a dez
vălui conținutul ideologic al comediei, de a 
întruchipa în spectacol ideea autorului că 
reprezentanții vîrfurilor societății capitaliste 
trăiesc terorizați de groaza evenimentelor 
ce se vor desfășura, că ei simt cum le fuge 
pămîntul de sub picioare și caută măsurile 
caire, după părerea lor, i-ar salva.

Trebuia să comunicăm spectacolului nu 
numai tonul lirico-umoristic, propriu auto
rului, ci și acea notă satirică ce este însu
șirea principală și hotărîtoare a piesei lui 
Sebastian. Cu aceste intenții și principii 
am pornit la punerea în scenă a piesei.

In primul rînd am acordat o deosebită a- 
tenție muncii asupra piesei Cu ajutorul tra
ducătorului, I. Konstantinovski, ne-am stră
duit să facem o cît mai bună redactare a 
textului tradus al piesei, pentru ca să dez
văluim cît mal fidel ,și mpl .adîn.c chipul i ro 
fesorului Andronic. Am urmărit ca inter
pretul acestui rol |i prin al spectatorii, să 

MIHAIL MATUSOVSKI

Noaptea, la Kaluga
Simți, calm rotind pămîntu-n seri superbe, 
In veșnic circular itinerariu!
Ard alb, peste Kaluga, astre-n jerbe, 
De pare c-am intra-ntr-un planetariu !

Te chiamă-un tren de dincolo de creste... 
Străbat copite lungul drum nocturn... 
Prin liniști, rar, in clinchete cetește, 
Vibrează lin inelul lui Saturn.

Vezi luna cu vulcanice contururi ?
Auzi cum angrenaje mari de stele, 
Se-nvîrt în univers, egal și pururi, 
Că-ți potrivești și ceasul după ele ?

Luceferi ne răspund în nopți de vară — 
De mult le știm chemarea de lumină ? 
Adie-o boare interplanetară.
Ca un fior prelung de zonă-alpină.

Nu e Jules Veme, nu-i film și nu-i poveste. 
Ci-aieve zare vastă se desface ț 
Spuneți-mi, sentimentele aceste
Oare vă dau, în nopți de iulie, pace ?—

Racheta va zvîcni sub constelații
In prag de noapte — un bolid în slavă. 
Comete luneca-vor lung in spații, 
lluminînd ferești de astronavă.

Va să străbatem lumile albastre, 
Căci n-are margini visul omenesc... 

Țiolkovski-a contemplat acele astre, 
Ce par obișnuite, cînd clipesc.

In romînește de 
ROMULUS VULPESCU

V. P0LI1G1UK: Descătușare
Sculptură

simtă cît mai adînc idealurile umanitare 
din concepțiile istorice ale lui Andronic. Am 
năzuit de asemenea să clarificăm unele ae- 
olarită;: care ni s-a părut că le vedem în fi
gura Magdei Minu.

Am dori ca, interpretînd-o pe Magda 
Miftu, actrița să fie minată și de dragostea 
pentru profesor și de dorința arzătoare de 
a-1 păstra ca savant umanist pentru știință, 
pentru viitoarea Romînie liberă.

In realizarea personajului Bucșan, am ac
centuat nu numai puterea lui, năzuința lui 
lacomă spre dominație și îmbogățire, ci și 
frica lui nespusă în fata perspectivei de a-și, 
pierde averea, dominația, puterea.

Numai această frică deosebită credem că 
a putut explica și... „justifica" acțiunile cu 
adevărat absurde și prostești ale lui Buc
șan.

N-am văzut piesa „Ultima oră" pe o scenă 
romînească. Am citit numai cronici și am 
văzut fotografii apărute în presă. Unele in
formații despre acest spectacol le-am ob i- 
nut și de la persoanele care au văzut come
dia Iui M. Sebastian ta interpretarea acto
rilor români. După părerea acestor specta
tori, teatrul romînsc a dezvăluit conținutul 
piesei intr-un mod mai psihologic, iar noi 
l-am dezvăluit, probabil, mai mult în ton de 
comedie.

Și dacă nu există o coincidență deplină, 
dacă spectacolul creat de teatrul românesc 
se deosebește întrucîtva de spectacolul tea
trului nostru, aceasta e o chestiune de crea
ție, adică ceva firesc 0 piesă adevărată, 
scrisă cu talent, poate căpăta diferite expri
mări scenice, iar asta depinde de indivi
dualitatea artistică a colectivelor de creație 
ce o pun în scenă.

Am fost nespus de mulțumiți de căldura 
cu care spectatorii sovietici au întâmpinat 
această piesă. Ne-au bucurat deosebit de 
mult aprecierile elogioase pe care le au fă
cut spectacolului spectatorii romîni Sîntem 
fericiți că munca noastră modestă contri
buie la apropierea dintre popoarele noastre.

Urmărim cu un uriaș interes spectacolele 
cu piese sovietice 'pe scenele teatrelor romî
nești. Și sîntem încredințați că, ta curînd, 
repertoriul teatrului. nostru se va completa 
cu comedii noi, actuale, ale dramaturgilor 
romîni.

Actualitatea fabulei
Străvechiul gen al 

fabulei-—una din cele. 
mai ascuțite arme d n 
arsenalul satirei și ăl 
criticii în general — își dovedește trăinicia 
și marea lui priză asupra cititorului con
temporan nu numai p-in marea circulație 
a fabulelor clasice (Esop, Fed'ru, La Fon
taine, Krîlov și atâția alții) ci și pri-n marele 
interes stîrnit de fabulele noi care apar, prin 
comentariile pe care acestea le iscă, prin e- 
ficacitatea celo- intr-adevăr izbutite.

In Uniunea Sovietică și în țările de demo
crație populară, fabula cunoaște o perioadă 
de înflorire cu iotul deosebită, multi scriitori
— de Ia fruntași ai literaturi' pînă la debu- 
tanți și la... amatori laburiști ocazionali — 
indeletnieindu-se, unii exclusiv, alții prin
tre alte genuri abo-date, cu această năstruș
nică născocire a spiritului, la hotarul epicu
lui și al liricului, al umorului sprințar și al 
dăscălelii grave . Manifestare prin excelență 
„tendențioasă", arta fabulei a prins rădă
cini noi și vînjoase în solul realismului so- 
cialist. Dezvoltarea simțului critic și auto
critic al oamenilor din lumea socialismului, 
creșterea nivelului lor de conștiință, noua 
concepție despre relațiile dintre indivizi, des
pre drepturile și răspunderile acestora față 
de societate — de la micul colectiv pînă la 
marele colectiv al poporului întreg — sint 
tot atitea elemente prielnice pentru această 
nouă învolburare a unui gen capabil să 
pună, cu o mare economie dt mijloace, pro
blemele cele mai variate care se ridică zi 
de zi. Dar, pe de altă parte, tocmai aceste tră
sături ale omului situat pe cele mai înalte 
poziții etice, asigură viabilitatea fabulei 
numai cu condiția ca și ea să urce o nouă 
treaptă, să corespundă, în fond ca și în 
formă, exigențelor acestui cititor de tip 
nou...

Cunosc, dintr-o lungă experiență proprie, 
„rezervele" formulate de unii teoreticieni în 
ceea ce privește actualitatea fabulei, rostul 
ei în ansamblul frontului literar aportul ei 
pe baricada luptei ideologice. Acești scep
tici, negatori cu tot dinadinsul, îmi amintesc 
de medicul care, întîtnindu-și pacientul în 
tramvai, îl apostrofează cu vorbele: Ce cauți 
aici? Conform diagnosticului meu, dumneata 
ești mort de săpiămîna trecută !

Care sînt principalele obiecții care se a- 
duc acestui răposat atît de înfloritor? (Din 
păcate unele dintre aceste obiecții vădesc 
nu numai un spirit obtuz și o necunoaștere 
a realității, ci au la bază • intenția dușmă
noasă de a combate fabula „actuală" tocmai 
din pricina eficienței ei...)

Mai întîi : „Nu se poate inova, nu se pot 
găsi nici teme nici forme de expresie artis
tică ,,noi“. De cînd lumea și pămintul cîte
va zeci de subiecte sînt reluate, din vreme 
în vreme, de un alt scriitor, incapabil să 
iasă din condițiile eterne, imuabile, ale 
anecdotei : vulpea e vicleană, iepu'ele laș, 
leul fioros și măgarul îndărătnic. Cel mult
— zic ei — un autor va înfățișa cu mai 
multă măiestrie viclenia, lașitatea, cruzimea 
sau îndărătnicia personajului — dar aceasta 
nu va schimba cu nimic critica adusă spre 
pildă fiorosului leu, indiferent dacă în spa
tele lui se ascunde tiranul din antichitate, 
monarhul absolut din feudalism, exploatato
rul coionia! din societatea burgheză... sau 
șeful de birou din cea socialistă!"

Să ce-cetăm punct cu punct temeinicia 
acestei prime afirmații. Teme noi ? Dar te
mele sînt noi prin însuși faptul că eroii fa
bulei, respectiv modelele urm:ne din realita
tea înconjurătoare, se găsesc în relații și 
raporturi noi... Intr-un singur volumaș de 
traduceri din Serghei Mihalkov (Satiră și 
umor) o să-ntîlmm, firește, pe lîngă fauna 
și flora „de cînd Lumea și pămîntul", o fa
bulă care se numește „Șurubul** (ba chiar 
„șuruba.șul"). Personajele sînt o roată mare 
de motor și un șurubaș. Morala : ,,De-un 
șurubaș adesea atîrnă foa-te mult". Ce sim
plu, ce direct, ce organic se transpune a- 
ceasta în lumea noastră, în spiritul de echi
pă care-i însuflețește pe oameni, în care 
cel mai mic, mai mărunt, mai neînsemnat... 
e atît de însemnat pentru ca totul să mear
gă bine. Cum este înfățișată aceeași morală 
în La Fontaine, spre pildă? „On a souvent 
besoin d’un plus petit que soi" — „Adesea 
ai nevoie de unul mai mic ca tine" — men
talitatea de clasă, servilă și condescendentă, 
a celui care în ierarhia socială este mai mic 
față de unii și ma-i tna-e față de alții... Dar 
ce „situație" complicată este obligat fabu
listul clasic să imagineze : leul a salvat de 
la moarte un șoricei... Căzut la rîndul lui 
într-o capcană, pentru nevoile cauzei într-o

MARCEL BRESLAȘU

Un critic 
american 
despre 

literatura rusă

La Londra ă apărut 
cartea „Din orient in 
occident" a profesoru
lui Dorothy Brewster 
de la U nicer sit nt-, a
din Columbia. Cartea 
se ocupă de inffuertfa 
literaturii ruse asupra 

' englezi și americani, 
apărută in „Literatur- 

arată că Do-

creației scriitorilor 
Intr-o recenzie i , 

naia gazeta", A. Starțev 
rothy Brewster a folosit pentru cartea sa 
o seamă de articole și lucrări despre li
teratura rusă, aparțirtînd unor oameni de 
știință din Anglia și S U.A., precum și 
undle materiale publicistice apărute in 
Anglia și S.tJ.A In secolul XVIII, ()- 
perele lui Pușkin, Lermontov, Gogol, 
Turghenev, au fost traduse în limba en
gleză de cunoscufi scriitori și critici en
glezi și americani printre care Ch Di
ckens, Henry James. William Dean Po
well, Thomas Pearry, John Bowing are 
a scris lucrarea „Modele de poezie rusa", 
șt alfi scriitori, care au popularizat în 
S.U.A. metoda realistă a lut Turghenev, 
Cartea Dorothyei Brewster relevă rolul 
deosebit pe care romanul rus l-a avut în 
dezvoltarea realismului in Europa și A- 
merica. precum și influența pe care crea
ția lui Lev Tolstoi și Dostoevski, a exer
citat-o asupra literaturii Occidentului. O- 
perele lui Cehov și Gorki, traduse in lim
bile popoarelor din Europa occidentală 
și din S.U.A. au avut ca urmare apar.iia 
unui curent nou In literatura americană, 
curent pe care însăși critica americană 
îl numește „rus", „cehovian" și care s-a 
manifestat concret și puternic în creația 
lui Hemingway și a altora Cartea or„f. 
Dorothy Brewster conține un material 
interesant despre influența și popularitn- 
tea lui Gorki în Anglia și S.U.A., prec.m 
și informații despre manuscrisele rus: ști 
ale lui Walt Whitman.
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rețea de: frînghie, 'eul 
este redat libertății... 
de șoricelul reci;® >s- 
cătpr, care ronțăie 

frtagh'a...
Arie exemple? tot din Mihalkov: „Mris- 

kvic.iul și Pobeda" —• una a statului, alta 
a funcționarului, el avînci grijă numai de 
mașina sa particulară ; sau „Calitate și can
titate", temă posibilă numai în condițiile 
producției și comerțului socialist...

Dar clinele, care de la Esop cetire e așa 
cum e cîinele: credincios stăpânului și aprig 
față de cine sare pîrleazul ? — Mai este el 
care de recunoscut in „Polkan și, Șavka" in 
care, împinși la limitele firii lor, cățelușa 
„fidelă", lingușitoare și falsă întruchipează 
pe trădător, pe vînzătorul de țară, iar dulăul 
își duce „vigilența" pînă la abnegație, pînă 
la jertfirea de sine...

O a doua problemă — ori mai bine zis o 
a doua falsă problemă — e. aceea a „lipsei 
de justificare pentru a mai spune lucrurile pe. 
ocolite". înțelegem, spun cei care poartă 
sîmbetele fabulei, că ea era un mod de a 
denunța, de a demasca, de a înfiera, de pe 
pozițiile celui asuprit și „fără glas" pe cei 
puternici, că niei nu se putea concepe urt alt 
chip decît acesta, pentru a-ți rosti părerea, 
ori măcar pentru a-ți vărsa focul... Aceasta 
este și fals și nedrept: mai întîi nedrept cu 
miile de martiri ai penei care au scris fără 
să-și măsluiască opiniile, fără să se ascundă 
înapoia unei critici piezișe și oricînd deza- 
vuabilă. In al doilea rînd, fals — căci aces
ta este substratul argumentului: de vreme 
ce azi, la noi, avem nu numai dreptul dar 
și datoria să-i spunem omului verde și de 
la obraz ce credem despre el — aci se ci
tează toți clasicii marxismului în materie de 
libertatea criticii — ce zor mai avem să ne 
judecăm unii pe ceilalți prin aluzii mai mult 
sau mai puțin străvezii ? Răspunsul este sim
plu: omului i-a plăcut și o să-i placă în tot
deauna să vadă cazul particular sub specia 
generalizării, să i se sugerez? în toc sa i se 
spună, să dibuie și să ghicească Î11 loc să 
capete de-a-gata. A ignora aceas'.a este nu 
numai a contesta principiile tipizării, ale 
exagerării conștiente — dar și a conclamia 
orice fenomen artistic care implică o trans
figurare! in fond, de ce am mai asculta la 
radio vechiul nostru refren popular:

„vine, vine primăvara, 
înflorește toată țara..."

cînd cinci minute mai tîrziu am putea afla 
același lucru din buletinul meteorotoglc 1

De altfel, cei care preconizează spusul d"-a 
dreptul, se fac că nu știu cite rămășițe ale 
vechiului mai avem de combătut — și prin
tre acestea chiar faptul că mulți nu primesc 
critica — nici măcar sub masca surîzătoa e 
a fabulei', dar mi, te altminteri., (Vorbind des
pre aceste rămășițe aie trecutului, dap-mi 
voie să-i număr printre ele și pe detractorii 
labulei conte rporane). Demian Bednii ne-a 
dat exemplul curn pot fi dezvăluite și mîr- 
șăvia societății exploataioa'e — și, mii tir. 
ziu. după triumful revoluției (de as.a dr ă 
cu cită frățească dragoste 1), rțiici’e ori mai 
marile păcate ale tovarășilor, muncitori sau 
colhoznici, in anii grei de la început. ■

Dar ceea ce scapă — sau nu scapă — ce
lor care contestă actualitatea fabulei, și cu 
aceasta vreau să închei sum.ire'e-mi în
semnări (sumare în raport cu Va® tatea și 
importanța problemei), e că în acest dome
niu, ca și în toa-te celelalte, s-a produs un 
salt calitativ ș că fabula nu numai că a ră
mas actuală, dar este mai actuală decît ori- 
c:nd, că de-abiâ acum ea își poate ariiuța 
obiectivele sale finale : nu numai „învinui
rea" ci și „corijarea" celui vizat.

In celelalte-orinduiri fabula — ca și cno- 
logul sau parabola, ca și snoava p<y:u ară 
sau proverbul, avea m Cele rriai mi'I e ca
zuri aspectul unui protest fără umbra unei 
nădeidi că ea poate schimba stares de 
lucruri : așa este leul 1 Ce să-i faci !... Și 
fabulistul ca și cititorii săi, se răzvrătea:: in 
genunchi și se resemnau. Pentru că ..1 u'“ 
în concepția lui Bcssuet, contempe .?nu! lui 
La Fontaine, este de origină divini. Leii 
și arte animale de mari proporții din vr ea 
noastră nu ne sînt hărăziți de voința z? lor, 
nici de vreun alt soi de fatalilae. Noi, e- 
galii lor, le-am dat blana,, cu împr mut... Și 
dacă greșesc, !■' pișcăm cu o fabulă :,’u pri
cep ? Nu se îndreaptă? Le luăm bl na l

Vedeți așadar că animalele din '.’ihuiele 
noastre vor mei face multe rânduri de nur, 
și că pe arbori vor mai încolți muguri proas
peți, în culorile vii aie vremurilor noastre 
Bătrina fabulă începe o altă tinerețe — o 
nouă tinerețe 1

Deși autoarea n-a reușit să caracteri
zeze unele episoade importante ale influ
enței literaturii realiste ruse asupra celei 
occidentale, lucrarea „Din orient in occi
dent" are totuși merite incontestabile. 
Cartea, remarcă A. Starțev in încheierea 
recenziei, este prima încercare de a pre
zenta adevăru> asupra relațiilor dintre 
literatura rusă și cea occidentală.

t Casa în care vestitul
Muzeul poet rus N. A. Nekra- 

N.A. Nekrasov ?ov a a.cLe-^ intre anii 18o7 și 18/7 
a fost transformată în muzeu. Aici s-au 
aflat redacțiile revistelor „Sovremennik" 
și „Otecestvennîe zapiski", aici a trăit 
eitva timp N. A. Dobroliubov și au lucrat 
N. G. Cernîșevski și M. E. Saltikov-Șce- 
drin, și tot aici veneau Lev Tolstoi, I. 
Turglienev, A. Ostrovski, I. Goncearov, 
M. Mihailov, Gleb Uspenski ș.a.

In muzeu sînt păstrate obiectele, docu
mentele și materiale’e legate de viața 
poetului. Muzeul p: sedă o colecție unică 
de portrete ale lui Nekrasov, numeroase 
ilustrații, autografe, tablouri, care sint o 
mărturie a vieții și activității poetului și 
a dragostei Iui pentru popor. Printre a- 
cestea se află și un medalion prins pe un 
lanț simplu cu inscripția: „Apărătorul 
țăranilor i&bagl, Nekrasov*1 II...
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Numeroase ilustrații și autografe amin
tesc de marile creații ale poetului, „Gerul, 
moșnj cu nas roșu**. „Marchitanii", „Cui 
1 - " Rusia" ș.a.

camerele muzeului este închî-
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nată temei „Nekrasov în epoca sovietică* 
Aci sc află numeroasele ediții din operele 
poelutai și traduceri ale scrierilor sale in 
limbile p< poarelor din U.R S.S., tablouri 
și sculpturi ale pictorilor și sculptorilor 
sovietici, gravuri în lemn și os Infătișln- 
<hi-l pe Nekrasov.



Să dăm viață hotărîrilor Congresului A.R.L.U.S.!
In viata Asociației noastre, cel de al 

IV-lea Congres A.R.L.U.S. a constituit un 
eveniment de deosebită însemnătate. Sa
lutul adresat Congresului de către partid 
și guvern, rapoartele și cuvîntările rostite 
în cursul lucrărilor Congresului, precum 
și hotărîriile adoptate ne-au ajutat să a- 
nalizăm cu simt de răspundere munca 
noastră de pînă acum, să înțelegem mai 
bine realizările obținute, să vedem cu mai 
multă claritate căile oare va trebui să 
mergem pentru a obține noi succese în 
muncă. Im acela$; timp, din lucrările Con
gresului am putut desprinde principalele 
lipsuri care au existat în activitatea noa
stră, cauzele ce le-au generat.

Traducerea în fapt a hotărîrilor Con
gresului este în momentul de fată o con
diție esențială pentru îmbunătățirea mun
cii organizațiilor A.R.L.U.S.

Lucrările Congresului au subliniat în 
mod deosebit importanta pe care o pre
zintă pentru activitatea A.R.L.U.S.-ului 
conlucrarea cu celelalte organizații de 
masă și instituții culturale și de stat.

La acțiunea de răspîndife a experienței 
soviet'ce, a cunoștințelor despre U.R.S.S., 
participă în prezent numeroase instituții 
de stat și organizații obștești din tara 
noastră. In ultimii ani, toate organiza
țiile si-au îmbunătățit simțitor munca de 
prezentare a experienței sovietice. Activi
tatea A.R.L.U.S.-ului are astăzi multe la
turi comune cu activitatea sinddatelor, 3 
filialelor A.S.I.T. ori S.R.S.C. Tocmai a- 
ceste laturi comune oferă baza trainică pe 
care să se dezvolte o conlucrare rodnică 
între A.R.L.U.S. și celelalte organizații-

Pe de altă parte, în condițiile actuale, 
această colaborare e impusă organizații
lor noastre și de o altă necesitate obiecti
vă, Fără o legătură permanentă cu 
alte organizații, fără sprijinul acestora, 
A.R.L.U.S.-ul nu are posibilitatea să des
fășoare o muncă susținută, cuprinzătoare, 
de prezentare a Uniunii Sovietice în rin- 
dul maselor de oameni ai muncii.

Din păcaite, în activitatea lor de pînă 
acum, organizațiile A.R.L.U.S. n-au știut 
să pretuiască îndeajuns rolul însemnat pe 
care-1 poate avea această colaborare în 
îmbunătățirea activității de popularizare 
a realității sovietice.

Caracteristică, din acest punct de ve
dere. este activitatea consiliului regional 
A.R.L.U.S. Ploești. Deseori, noi am pre
gătit acțiuni izbutite de prezentare a rea
lității sovietice, a experienței și metodelor 
de lucru sovietice, eu sprijinul consiliului 
sindical regional, al filialei A.S.I.T., al 
d'rect tei agricole regionale, al secțiunii 
culturale a sfatului popular, oni cu spriji
nul comitetului regional de luptă pentru 
pace. De fiecare dată succesul acestor ac
țiuni ne-a arătat în mod convingător ce 
importantă prezintă pentru munca noastră 
conlucrarea cu celelalte organizații. Totuși, 
noi n-am reușit pînă în prezent ca această 
conlucrare să capete un caracter perma
nent. Lipsa de continuitate în legaturile 
consiliului regional A.R.L.U.S. cu organi
zațiile obștești și culturale din regiune a

Prin sălile expoziției „Avlntul construcției pașnice in U.R.S.S.11
Deși și-a deschis porțile 

numai de citeva zile, expozi
ția „Avlntul construcției paș
nice in U.R.S.S.". cunoaște o 
mare afluență de public. Ce
tățenii Capitalei vizitează cu 
mare interes sălile expoziției 
care, în limbajul plastic al 
graficelor, panourilor și ilus
trațiilor, vorbesc despre uria
șa dezvoltare a economiei U- 
niunii Sovietice.

Ne aflăm in sala care înfă
țișează cheia industrializării 
socialiste: industria grea, cu 
ramura ei de bază, industria 
constructoare de mașini.

Un om între două vtrste, 
urmărește cu atenție diagra
ma care indică creșterea pro
ducției industriale în U.R.S.S. 
in perioada 1929—1954.

— Ce salt uriaș a realizat 
U.R.S.S.! — ni se adresează 
el. In anul 1947, producția a 
crescut cu 571ah față de .1929, 
iar în 1954 cu aproape 1800 
la sută. Asemenea creșteri u- 
riașe nu sînt cu putință decît 
in condițiile economiei socia
liste.

Alături de interlocutorul 
nostru, pe care aflăm că-l 
cheamă Doru Gherctu de la 
întreprinderea minieră din 
Bocșa Montană, s-a oprit pro
fesorul Nicanor Jerghie din 
București. El discută despre 
expoziție cu fetița sa, Rodica.

l-am lăsat pe tată și fiică 
să-și urmeze instructiva dis
cuție din care Rodica va a- 
vea, desigur, să învețe atîtea 
lucruri folositoare. Apoi, am 
coborit în sala consacrată a- 
griculturii.

Privirile vizitatorilor sînt 
atrase aci de macheta Expozi
ției agricole unionale de la 
Moscova, simbol al agricul
turii socialiste înfloritoare-

0 succesiune de panouri și 
grafice înfățișează nivelul 
înalt al agriculturii sovietice 
care — datorită dezvoltării in
dustriei constructoare de ma
șini — este înzestrată cu u- 
tilaje și agregate, expresie a 
ultimelor cuceriri ale tehnicii. 
Iată, de pildă, combina K.U-2 
pentru recoltat porumb, care 
lucrează concomitent pe două 
rinduri.

In această sală am avut 
prilejul să-l cunoaștem pe 
Gheorghe St. Marcu, țăran 
muncitor din regiunea Pitești. 
Omul cerceta cu mare interes 
boabele unui soi de grîu rami
ficat, obținut prin metode so
vietice de selecție, la Stațiu
nea I.C.A.R. de la Moara 
Domnească.

— Acum pricep fi eu mm

Ing. ZOE RIGANI
președinta Consilii ului regional

A.R.L.U.S. Ploești

făcut ca unele dintre acțiunile înscrise în 
planul nostru de muncă să nu fie înfăp
tuite.

Ne propu-esem, de exemplu, ca în cola
borare cu secțiunea culturala a sfatului 
popular regional, să inițiem seri culturale 
la colturile roșii ale gospodăriilor agrico
le colective din cuprinsul regiunii. Am or
ganizat chiar, pentru început, o seară cul
turală model la G.A.C. Movilita, din raio
nul Urziceni, la care au participat delegați 
din mai multe gospodării colective. După 
aceea, consiliul nostru regional n-a mai 
colaborat cu secțiunea culturală și, drept 
rezultat, inițiativa noastră a rămas pînă 
astăzi la acest stadiu.

Deficientele în ceea ce privește colabo
rarea cu secțiunea culturală a sfatului 
popular au avut consecințe si asupra acti
vității A.R.L.U.S. în căminele culturale de 
Ia sate. Astfel, nici Dină acum, noi n-am 
reușit să organizăm duminici A.R.L.U.S. 
în toate căminele culturale, așa cum ne 
propusesem.

Lucrările celui de al IV-lea Congres au 
atras atenția asunra unor cazuri de para
lelism și suprapuneri înlrt activitatea 
A.R.L.U.S. și a altor organizații. Acest 
lucru se constată adesea și în munca 
noastră, fiind o urmare a slabei legături 
a cons liului regional cu celelalte oigani- 
zatii. lipsă ce se răsfrînge și asupra con
siliilor raionale și. mai ales, asupra acti
vității comisiilor A.R.L.U.S. din întreprin
deri. instituții si de la sate. Așa se expli
că, dp pildă, faptul că consiliile raionale 
A.R.L.U.S. Tîrgoviște și Teleaien au în
treprins la sate o serie de acțiuni pentru 
răspîndirea experienței agrotehnicii sovie
tice, concomitent cu acțiunile asemănătoa
re ale secțiilor agricole raionale ale sfatu
rilor populare. Un exemplu concludent în 
această privință îl constituie faptul petre
cut cu cîteva luni în urmă în comuna 
Bentu, raionul Buzău cînd, din lipsa unei 
coordonări a activității, la căminul cultu
ral al comunei erau programate în aceeași 
zi și la aceeași oră trei conferințe: a 
S.R.S.C.-uhii, a comisiei de femei și a 
A.R.L.U.S.-ului. De asemenea, într-o serie 
de întreprinderi, schele petrolifere și in
stituții, colaborarea între comitetele sindi
cale și comisiile A.R.L.U.S. a lăsat de 
dorit.

îmbunătățirea activității de propagandă 
a A.R.L.U.S.-ului, prezentarea prin forme 
mai variate și interesante a Uniunii So
vietice, difuzarea largă în rî-ndul maselor 
a experienței sovietice, a rezultatelor prac
tice obținute de către oamenii muncii din 
tara noastră prin aplicarea creatoare a 
acestei experiențe, precum și a procedeelor 
sovietice de lucru — pun în fata noastră 
sarcina de a întări colaborarea cu celelalte 
organizații obștești, cu instituțiile cultu
rale și de stat.

se poate face grîu mult... — 
ne spune el- O să am ce po
vesti celor din sat...

— Da’ la dumneavoastră ce 
fel de grîu aveți? — vrea să 
știe Marin Georgescu, de la

— Două ca astea și ne a- 
jung pentru toată țara... glu
mește el; apoi se corectează: 
ba nu, și nouă ne trebuie mai 
multe...

El ne îndeamnă să vizităm

Macheta satelitului artificial al pămîntului, prezentată într-o 
diorama a expoziției.

întreprinderea „Tehnica încăl
țămintei" din Capitală, care 
urmărise discuția.

— Păi... la noi e de cel bă- 
trînesc, cu patru creste... Da’ 
o să facem noi și de ăsta, că 
vorba aia, nu ne ferim de 
belșug...

Cei doi vizitatori pornesc 
mai departe, atrași de nouta
tea exponatelor.

Intr-o sală vecină, unde sînt 
expuse tractoare, strunguri și 
motoare lucrate în țara noa
stră după prototipuri sovietice, 
l-am găsit pe studentul Virgil 
Bădescu de la facultatea E- 
lectrotehnică din București. 
Intervenise in convorbirea u- 
nor vizitatori pentru a da ex
plicații cu privire la transfor
matorul de sudură cilindric și 
cu trei roți, în jurul căruia 
se strînseseră.

— Eu sînt tînăr... — spu
se studentul, dar știu că altă
dată țara noastră importa a- 
semenea motoare. Lucrurile 
s-au schimbat acum; cu do
cumentație și ajutor sovietic, 
fabricăm singuri aceste mo
toare care au o putere utilă 
mai mare decît cele cumpă
rate altădată cu bani grei, din 
străinătate.

Pătrundem în sala ale cărei 
grafice și fotografii vorbesc 
despre progresele industriei 
sovietice de bunuri de larg 
consum : biciclete, aparate de 
radio, mașini de cusut ș.a. 
Samoilă Covaci, țăran munci
tor din Odorhei, privește cu 
admirație macheta, cu nume
roase raioane și etaje, a 
GUM-ului din Moscova.

minunea expoziției, cum zice 
el, adică sala energiei nuclea
re, pe care a și văzut-o de 
două ori. Sala aceasta este 
dominată de macheta unui 
reactor nuclear, cu scara și 
pasarela albe ca marmora. 
Numeroase planșe vorbesc 
despre utilizarea izotopilor 
radioactivi in industrie, agri
cultură, medicină ș.a.

Nu numai nespecialiștii sînt 
impresionați de cele ce apar 
ochilor, dar și cei de specia
litate, ca, de pildă, Aurel Săn- 
dulescu sau Mircea Cristu de 
la Institutul de Fizică al A- 
cademiei R.P.R.

— Simt aici toată măreția 
viitorului... ne spune unul 
din ei-.

Intr-o dioramă, cu fondul 
albastru spuzit de astre, se 
află imaginea globului pămin- 
tesc iar alături, în dreapta 
globului, se află suspendat un 
corp ciudat, de formă circu-

Comfeia A.R.L.U.S. de ia 
centrul mecanic-Ciulnița, regiu
nea București, a primit nume
roase întrebări de la muncitori, 
tehnicieni și funcționari din 
secțiile întreprinderii, prin care 
aceștia se interesează de orga
nizarea procesului de producte 
în întreprinderile similare din 
U.R.S.S.

Un alt grup de întrebări se 
referea la activitatea culturală 
și sportivă în uzine, la viața 
familiei sovietice ș.a.

Ținînd seama de aceasta, co-

In perioada Lunii prieteniei romîno- 
sovietice noi am reușit să organizăm ac
țiuni interesante tocmai pentru că am cola
borat Îndeaproape cu alte organizații. Ast
fel. am întărit conlucrarea îndeosebi cu 
consiliul sindical regional și filiala A.S.I.T. 
ceea ce ne-a permis ca în „Săptămîna 
popularizării noilor cuceriri ale științei și 
tehnicii sovietice", să inițiem acțiuni inte
resante. Așa,, de pildă, în sectorul petroli
fer, anr organizat conferințe și referate cu 
temele: „Garotaiul radioactiv", „Noile 
realizări ale științei și tehnicii sovietice în 
industria petroliferă", schimburi de expe
riență la schela Dragomirești și uzinele 
„1 Mai" din Ploești, cu privire la intro
ducerea noilor procedee tehnologice sovie
tice ș.a.

De asemenea, cu sprijinul secției sani
tare a sfatului popular și al filialei Socie
tății științelor medicale. în numeroase 
spitale s-au ținut conferințe ce au înfăti; 
șat cele mai noi realizări ale medicinei 
sovietice, importanta studierii literaturii 
medicale sovietice de specialitate.

Am realizat în această perioadă o cola
borare mal strînsă si cu comitetul regio
nal U.T.M. Rezultatele pozitive ale acestei 
colaborări s-au vădit mai ales cu ocazia 
organizării manifestărilor din „Săptămîna 
cărții și presei sovietice", $»' a „Zilei ti
neretului sovietic".

Succesele înregistrate în Luna priete
niei ne-au dovedit rolul însemnat al cola
borării cu celelalte organizații obștești și 
instituții de sitari.

Potrivit unei tradiții a Asociației noa
stre, membrii consiliului regional se pre
gătesc să analizeze în aceste zile, activi
tatea desfășurată în Luna prieteniei. 
Ne-am propus să înviităm la această șe
dință reprezentanți ai tuturor organizații
lor și instituțiilor cu care am colaborat în 
acest răstimp. Această ședință va trebui 
să prileiuîască o largă dezbatere asupra 
formelor pe care le vor îmbrăca în viitor 
legăturile noastre cu celelalte organizații. 
Lucrul cel mai important în această direc
ție, este ca A.R.L.U.S.-ui să-și desfășoare 
tot mai mult activitatea în cluburile și 
colturile roșii din întreprinderi și institu
ții, S.M.T., gospodării agricole de stat 
și colective. Pentru aceasta, comisiile 
A.R.L.U.S. trebuie să-și asigure într-o 
mare măsură sprijinul organizațiilor sin
dicale. U.T.AL, A.S.I.T.. al comitetelor de 
conducere ale cluburilor și colțurilor roșii,

De asemenea, e necesar să se realizeze 
o mai bună coordonare a activității cultu- 
tale la sate. O colaborare strînsă între co
misiile A.R.L.U.S.. comitetele sindicale 
mixte ale salariatelor din comune — crea
te de curind — și comitetele de conducere 
ale căminelor culturale, va putea duce la 
o mai amplă pre., 'n-tare a actualității so
vietice, a realizărilor și experienței agri
culturii U.R.S.S.

Trebuie să facem ca fiecare comisie 
A.R.L.U.S., fiecare activist să înțeleagă că 
strînsă colaborare eu celelalte organizații 
este cheia succeselor activității A.R.L.U.S.- 
ului.

Iară: este macheta uneia din 
variantele posibile ale labora
torului cosmic.

In grupul compact al vi
zitatorilor strînși dinaintea 
„satelitului11 se află și mun-
citorul constructor Ștefan 
Toma.

El n-are decît un singur 
cuvînt pentru a-și exprima 
admirația: extraordinar!...

Intr-adevăr, e greu să gă
sești cuvinte care să măsoare 
proporțiile uriașe, forța și mă
reția a ceea ce realizează o- 
mul sovietic; dar basorelieful 
care domină sala păcii, unde 
ne găsim acum, pare să aibă 
această virtute. Iată, pășind 
sub faldurile stindardelor 
muncitori, țărani, intelectuali, 
— popoarele înfrățite ale U- 
niunii Sovietice, iar deasupra, 
veghindu-le parcă drumul, 
chipurile lui Marx, Engels, 
Lenin și Stalin. Grupul a- 
cesta sculptural exprimă sim
bolic unitatea poporului sovie
tic care, sub conducerea Parti
dului Comunist al Uniunii So
vietice, pășește înainte spre 
comunism.

L-am întîlnit în sala păcii 
pe Constantin Maxim, lucră
tor în comerțul de stat. Pri
vea planiglobul pe care be- 
culețe luminau statele care în
trețin relații de prietenie și 
colaborare cu U.R.S.S.

— In curind se va lumina 
întreg globul... ne spune el.

Despre impresia de neșters, 
pe care le-a făcut-o expoziția 
aceasta, au scris în cartea de 
impresii și eleva Margareta 
Cozaliu și muncitorul Petre 
Gheorghe de la întreprinde
rea „Electroaparataj" din 
București, și locotenentul 
Mircea Bădulescu și prof, 
univ. Gheorghe Cristescu — 
ca și tnulți alți vizitatori.

V. CATUNEANU

La un centru mecanic
misia A.R.L.U.S. de la centrul 
mecanic a organizat de curind, 
in colaborare ou comitetul sin
dical, o manifestare în cad'iil 
căreia tehnicianul Temistocle 
Bazaoache, care s-a specializat 
în U.R.S.S. a răspuns pe iarg 
tuturor întrebărilor puse. La a- 
ceastâ manifestare a participat 
un mare număr de salariați ai 
înt-eprinderii, care au ascultat 
cu interes expunerea.

PETRE BUIA
corespondent voluntar

Tribuna aplicării experienței sovietice

Exemplul științei și tehnicii metalurgice sovietice
In întreaga țară, se desfășoară larg 

întrecerea în cinstea celui de al II-lea 
Congres al Partidului Muncitoresc 
Romîn. Oamenii muncii obțin noi suc
cese în înfăptuirea și depășirea marilor 
sarcini ale Cincinalului și ale planului de 
electrificare. Iii trimestrul al IH-lea din 
1955, planul producției globale a indus
triei noastre socialiste a fost îndeplinit 
în proporție de 106%. Volumul produc
ției globale industriale însumat pe cinci 
ani, va fi atins încă în cursul lunii 
noiembrie.

Printre ramurile industriale cele mai 
importante care și-iau realizat înainte de 
termen sarcinile prevăzute în planul 
cincinal, se numără și industria con
strucțiilor de mașini și a prelucrării 
metalelor — unul din rezultatele impor
tante ale înfăptuirii politicii de indus
trializare socialistă a țării. In anii pri
mului nostru plan cincinal, a crescut mult 
producția de metal. Pe această bază, a 
devenit posibilă creșterea și perfecționarea 
rlaipidă a producției industriei constructoa 
re de mașini. In anii, cincinalului, produc
ția acestei ramuri conducătoare a econo
miei naționale a crescut de peste 2,8 ori 
In aceeași perioadă, a fost însușită și or 
ganizată fabricația în serie a peste 250 de 
noi tipuri de mașini și mecanisme perfec
ționate.

O asemenea dezvoltare fără precedent 
a industriei noastre metalurgice și con
structoare de mașini nu ar fi fost cu 
putinfă, dacă nu am fi beneficiat în per
manență de sprijinul multilateral al 
Uniunii Sovietice. Deosebită importanță 
are faptul că noi avem posibilitatea de 
a cunoaște în amănunțime cele mai noi 
realizări ale științei și tehnicii sovietice 
și de a le aplica în practica construcției 
noastre industriale.

Astfel, în perfectionarea producției in
dustriei noastre siderurgice, un rol im
portant are faptul că specialiștii sovie
tici ne-au transmis metodele moderne de 
elaborare a otelurilor aliate de calitate. 
Drept urmare, greutatea specifică a oțe
lurilor de calitate superioară în totalul 
producției de otel a crescut mult în anii 
primului nostru cincinal. La Combinatul 
metalurgic din Reșița, de pildă, prin 
creșterea proporției otelurilor aliate și 
speciale fată de totalul producției de 
oțel, în 1955 producția de oteluri carbon 
obișnuite reprezintă numai 1/3 din tota
lul producției de otel.

Industria noastră constructoare de 
mașini a primit însemnata sarcină de a 
asimila într-un termen scurt fabricația 
unui sortiment foarte variat de mașini 
și utilaje industriale, necesare dezvol
tării diferitelor ramuri ale economiei 
naționale. Tînăra noastră industrie con
structoare de mașini a reușit să îndepli
nească cu succes această sarcină tehnică 
complicată, și datorită faptului că ea s-a 
bazat pe cele mai recente cuceriri ale 
științei și tehnicii sovietice. Așa, de pildă, 
constructorii noștri de mașini au primit 
din Uniunea Sovietică proiectele com
plete ale strungului IA-62, precum și ale 
diferitelor tipuri de freze, mașini de rec
tificat ș.a. Fabricarea în serie a tractoa
relor KD-35, KDP-35, MTZ a devenit 
posibilă datorită faptului că constructorii 
de tractoare de la uzina „Ernst Thăl- 
mann" din Orașul Stalin au avut la dis
poziție documentația tehnică privind

Actualități tehnice
în al șaselea cincinal

Colectivul fabricii de becuri electrice din 
Moscova, ca și colectivele tuturor întreprin
derilor de pe întreg cuprinsul Uniunii So
vietice, participă La elaborarea prevederilor 
celui de-al șaselea plan cincinal. Conduce
rea fabricii a făcut doar un proiect sumar 
al noilor prevederi ale cincinalului. După 
discutarea proiectului în ședințele secțiilor 
și în adunările de partid, au fost incluse în 
proiect sute de propuneri și precizări.

...Secția cinescopurilor. Chiar din primul 
an al noului cincinal, aici va începe produc
ția masivă de tuburi catodice de televiziune. 
Acum, televizorul cel mai mare — „Temp" 
— are un tub-ecran cu diametrul de 4 cen
timetri. Înainte de a fi discutate prevederile 
noului plan cincinal, se credea că se va trece 
de la producția cinescopurilor rotunde Ia 
aceea a ecranelor dreptunghiulare, care 
dau mai bune rezultate, și că se va mări 
dimensiunea acestora pînă la 53 centimetri 
pe diagonală. Insă inginerii Kiselev, Bara-’ 
novski, Malîșev și Abramov au propus să 
se mărească dimensiunea ecranelor pînă la 
68 centimetri.

In anul 1957, secția va începe să producă 
în masă tuburi pentru televiziunea în cu
lori. In acest scop, trebuie înnoită țoală in
stalația și chiar aerul trebuie să fie absolut 
curat, condiționat. Cum se poate^ rezolva 
mai bine această sarcină ? Cum să se mr 
canizeze munca la tuburile acestea, grele pînă 
la 15 kilograme? Au fost făcute zeci de 
propuneri, iar pe marginea propunerilor, 
s-au desfășurat discuții.

Dacă în secția cinescopurilor s-a rezolvat 
problema viitoarelor tuburi uriașe, în secția 
lămpilor pentru aparatele de radio se caută 
metode pentru mînuirea noilor lămpi de ra
dio, care aici sînt numite „supraminiatu- 
rale". Cum se poate accelera munca de bi
jutier de la montarea acestor lămpi pitice? 
La adunările pe brigăzi, lucrătoarele Oda- 
hovskaia, Musina, Kolesova, Kneazeva și 
Cernova, au făcut propuneri datorită cărora 
s-au modificat prevederile prealabile ale pla
nului.

Se va înnoi mult și secția becurilor luminis- 
cente. In U.R.S.S., au fost create astfel de 
becuri perfecționate care sînt de 2—3 ori 
mai economice decît becurile Incandescente 
obișnuite. In cel de-al șaselea cincinal, va 
crește de trei ori producția de becuri lumi- 
niscente, li se va îmbunătăți construcția, vor 
fi mai simple, dar și mai puternice.

Producția întregii uzine va crește în 1960 
de trei ori. Iar pentru aceasta, va fi nece
sar un număr minim de muncitori.

Așa s-au născut prevederile noului cinci
nal : din propuneri mai mari și mai mici, 
rod al gîndirii creatoare a întregului colec
tiv, care știe să descopere toate posibilită
țile, toate rezervele întreprinderii.

Ing. ALEXANDRU IVANCENCO 
locțiitor al ministrului Industriei Metalurgice 

și Construcțiilor de Mașini

fabricarea produselor similare în Uniu
nea Sovietică. Pe baza documentației 
tehnice sovietice, au fost realizate cele 
mai importante utilaje petrolifere, ma
șini rutiere și de construcție — ca exca
vatoare, screpere, buldozere, macarale- 
turn, betoniere etc. — precum și mașini 
textile complexe, cum sînt: războaiele 
automate, fleyerele de bumbac, laminoa- 
rele de bumbac ș.a.

Inginerii și tehnicienii romîni și-au 
însușit de asemenea și metodologia so
vietică a proiectării produselor noi în 
condiții tehnico-economice superioare. 
Aceasta a făcut posibilă formarea in țara 
noastră a unui număr apreciabil de 
cadre valoroase de proiectanți.

Caracterul complex al multora dintre 
produsele noi însușite de industria noa
stră constructoare de mașini a făcut 
necesară nu numai ridicarea pe o treaptă 
superioară a muncii de' proiectare, ci și 
realizarea unor perfecționări radicale în 
tehnologia fabricației. Sînt grăitoare 
succesele repurtate de uzinele noastre în 
aplicarea procedeelor tehnologice mo 
derne de turnare.

Multe uzine constructoare de mașini 
au trecut cu succes la metoda turnării 
în cochile. Practica uzinelor noastre con
structoare de mașini a confirmat în 
treaga eficacitate a acestei metode. Este 
suficient să arătăm că la uzinele „Pro
gresul" din Brăila, înlocuirea metodei de 
turnare în nisip prin turnarea în cochile 
a dus la economisirea a mii de kg de me
tal.

Se răspîndește tot mai mult în rîndu- 
rile turnătorilor din țară și metoda so
vietică a turnării centrifugate. O pre
țioasă experiență în aplicarea turnării 
centrifugale deține, printre altele, uzina 
„Mâthvâs Râkosi" din Capitală.

Străduindu-se să obțină realizări și 
mai însemnate în tehnologia turnării de 
precizie, uzinele constructoare de ma
șini experimentează, pe baza studierii 
literaturii tehnice sovietice, și alte me
tode de turnare. De curind, la mai multe 
uzine s-a făcut o serie de încercări, în
cununate cu succes, de turnare în coji. 
Astfel, Ia uzinele „Steagul roșu" din 
Orașul Stalin, s-au realizat prin turna
rea în coji, piese foarte precise, adaosu
rile de prelucrare scăzînd cu 50 pînă la 
70%.

Dintre cele mai perfecționate metode 
de turnare face parte turnarea de preci
zie cu modele ușor fuzibile, cunoscută și 
sub denumirea de „turnare cu modele de 
ceară". Aplicînd larg această metodă, 
uzinele constructoare de mașini sovietice 
ating indici tehnici și economici înalți.

La noi în tară, această metodă este 
aplicată cu succes Ia uzinele „I. C. 
Frimu" din Sinaia, pentru turnarea pnor 
piese ale capului de injecție al tractoru
lui KD-35.

Procedeele tehnologice moderne apli
cate în industria sovietică de construcții 
de mașini își găsesc o aplicare din ce 
în ce mai largă și în alte sectoare ale 
metalurgiei noastre prelucrătoare. De 
pildă, la șantierele navale se aplică pro

Meta
Pe drept cuvînt, titanul a 

fost denumit „metalul viito
rului". Chimiștii l-au desco
perit acum 150 de ani, însă 
în industrie a început a fi 
folosit abia de curind, după 
ce au fost descoperite meto
dele de obținere a acestui 
metal în stare ptlră.

Titanul are însușiri minu
nate, care îl fac superior fie
rului. aluminiului, aramei.

Titanul este cu 40 la sută 
mai greu decît aluminiul, 
insă de trei ori mai rezistent 
decît el. In privința durabili
tății, nu e cu mult mai pre
jos decît oțelul inoxidabil. 
Aluminiul, fiind un metal 
moale, se poate zgîria cu 
cufitul și se topește ușor. 
Dar pentru topirea titanului 
e nevoie de o temperatură 
de trei ori mai mare decît 
pentru topirea aluminiului.

Titanul are și un neajuns: 
din titan curat, nu se poate 
face nici o piesă importantă. 

Iul V 111 o
căci dacă asupra piesei de 
titan acționează o forță chiar 
mai mică, piesa se va întin
de, își va schimba forma.

Elasticitatea și alte cali
tăți ale titanului pot fi ame
liorate considerabil prin a- 
lierea lui cu alte metale. De 
aceea, el se și folosește larg 
sub formă de aliaj.

Greutatea specifică redusă 
a titanului și durabilitatea 
lui superioară îl indică drept 
material excelent în tehnica 
aviației. Se poate presupune 
că, în viitor, peste 4,5 din 
corpul avionului vor fi con
struite din aliaje de titan. 
Avionul va deveni de două 
ori mai ușor și va putea lua 
de două ori mai multă în
cărcătură utilă, menținîndu- 
și și dimensiunile.

Titanul nu ruginește, nu 
este supus coroziunii in apa 
de mare și în atmosfera u- 
medă a mării. De aceea, no
ul metal ușor va fi de neîn-

Vedere generală a primului furnal inalt de la uzina metalurgic : din Cere(jove;k.' re
giunea Vologda. Furnalul este înzestrat cu cet mai modern utitaj. Toate procese e de 
muncă sînt aci mecanizate și automatizate. Acest furnal, precum își fabrica de aglomerare, 
centrala termică și citeva secții de reparații și auxiliare, au intrat nu de mult in func
țiune.

cedeul de sudură automata al academi
cianului sovietic Paton, care ridică da 
câteva ori productivitatea muncii și îmbu
nătățește mult calitatea produselor. De 
asemenea, tratamentele termice prin 
curenți de înaltă frecventă s/nt folosite 
de colectivele urinelor „Ernst Thălmann" 
și „Steagul roșu" din Orașul Stalin

In lupta pentru progresul tehnic în in
dustria metalurgică și constructoare de 
mașini sînt antrenate și cadrele de cer
cetători științifici- Cercetările tehnico-' 
științifice din țara noastră găsesc un 
sprijin puternic în cele mai noi cuceriri ■ 
ale științei sovietice. Așa, de pildă, cola- 
boratorii Institutului ICEPROM, pe baza 
indicațiilor științei sovietice privitoare la- 
economisirea materialelor neferoase, au 
realizat împreună cu tehnicienii uzinei 
„Solex" un aliaj de antifrictiune aj 
caracteristici superioare ce.ora ala alia
jului folosit în mod curent. De asemenea, 
pe baza științei și tehnicii sovietice, 
cercetătorii noștri științifici au elaborat 
procesul tehnologic pentru obținerea
bimetalului cupru-aluminiu.

Practica luptei pentru realizarea pri
mului nostru plan cincinal a dovedit in 
chip strălucit rolul de cea mai mare im
portanță al însușirii și aplicării largi a 
tehnicii sovietice pentru creșterea pro
ducției și productivității muncii In dome
niul metalurgiei și construcțiilor de ma
șini, ca și în întreaga noastră economie. 
Este necesar să nu ne mulțumim cu reali
zările dobindite, ci de a lupta pentru a 
obține noi și noi succese.

Acum, tin preajma trecerii la noul 
cincinal, industriei noastre metalurgice 
și constructoare de mașini, îi revin sar
cini sporite în legătură cu introducerea 
în producție a tehnicii noi, moderne și cu 
lărgirea bazei materiale tehnice de pro
ducție a tuturor ramurilor economiei 
naționale.

In întrecerea socialistă în cinstea 
Congresului al doilea al Partidului Mun
citoresc Romîn, muncitorii și tehnicienii 
trebuie să aplice mai larg noile cuceriri 
ale științei șl experienței sovietice înain
tate, pentru sporirea productivității,, 
muncii, reducerea prețului de cost, foto- . 
sirea cu grijă a utilajelor și suprafețelor, 
de producție, îmbunătățirea calității pro- . 
duselor.

Deosebite rezultate vor da, in dome, 
niul metalurgiei feroase, o serie de pro
cedee tehnice sovietice înaintate, a căror' 
introducere este acum în studiu. Astfel, 
sînt: mărirea presiunii gazului la gîiuL 
furnalului; utilizarea oxigenului pentru 
intensificarea proceselor tehnologice de 
topire atît la elaborarea fontei în furnale,, 
cit și la elaborarea oțelului în cuptoarele . 
Martin ; elaborarea oțelurilor inoxida- • 
bile, anticorosive și refractare etc. De 
asemenea, întreprinderile constructoare 
de, mașini urmăresc să dezvolte mai de
parte mecanizarea și automatizarea pro
ceselor de producție și să introducă cu și 
mai mare fermitate procedeele tehnologi
ce moderne de înaltă productivitate.

Studiind temeinic, adaptând la condi
țiile , noastre specifice și introducînd _ larg 
în producție bogatele cuceriri ale științei 
și experienței metalurgiștilor sovietici, 
muncitorii și tehnicienii noștri vor reuși 
să îndeplinească cu succes însemnatele 
sarcini trasate de partid și de guvern, 
în preajma trecerii la al doilea plan 
cincinal.

r u I u I
locuit în aviația maritimă, î» 
construcția de vase, în con
strucțiile maritime.

Rezistența mare la coro* 
ziuni a titanului tl face foar
te util în industria chimică. 
Foile și țevile de titan vor 
servi la fabricarea aparatu
rii chimice.

Titanul este un element 
minunat pentru alierea șl 
consolidarea altor metale.

Deosebit interes prezint A 
combinația titanului cu car
bonul — carbidul de titan. 
Acesta este o parte consti
tutivă principală a aliajelor 
dure și extradure. Carbidul 
de titan este extrem de pu
țin fuzibil, foarte dur și u- 
șor. Se topește la 3.140 de 
grade. își păstrează înalta 
durabilitate mecanică chiar 
cînd este încălzit pînă la' 
1.000—1.200 grade.

Titanul, noul metal indus- , 
trial, găsește o aplicare lar
gă în tehnica sovietică.
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Metroul din Leningrad
N. MIHAILOVCu cîțiva ani în urmă, pe prospectele și 

prin piețele Leningradului au apărut niște 
oameni pe care, după înfățișare, îi puteai 
deosebi îndată din torentul obișnuit al tre
cătorilor. Imbrăcați in scurte și pantaloni 
impermeabili, purtînd pe cap șepci negre cu 
cozoroc scurt, ei străbateau străzile. Erau 
primii constructori ai metroului din Lenin
grad.

Construcția metroului a început deodată 
tn cîteva raioane. Lună după lună, apăreau 
schimbări în peisagiul orașului de pe Neva

...In orășelul muncitoresc’Avtovo, din mar
ginea Leningradului, printre casele de lo
cuit cu multe etaje, se vede o clădire nu 
prea mare, în formă de cupolă. Este stafia 
„Avtovo”. Nu departe de aici, se află și de
poul, în care sub acoperișul de sticlă, sînt 
adăpostite trenurile electrice confortabile. De 
aici, de la suprafață, ele intră printr-un tunel 
pentru a face cursa pe itinerariul „Avtovo”- 
„Piața Insurecției**.

Vestibulul stației „Avtovo** este o sală 
tundă, împodobită cu coloane

Balenele vor improș. 
ca in înaltul cerului 
dîre de apă, din toate 
oărțile vor răsuna stri

găte ciudate, asemănătoare cu gîgiitul gîște- 
lor sau cu țipătul unui om, si niște vietăți 
ciudate — pinguinii — vor apare din apă și 
se vor cufunda din nou.

Marinarii vor așeza scara și aceste păsări 
îndrăznețe, arzind de curiozitate, se vor urca 
pe punte și se vor plimba nestingherite in 
fracurile lor negre cu plastroane albe, spre 
admirația echipajului.

Numai marinarii de cart nu prea au de ce 
r’de: a r.părut primul ghețar. Ca un uriaș 
castel alb cu turnuri crenelate, s-a ivit a- 
menințător din mijlocul ceții. făcînd să scadă 
îndată temperatura la 0 grade. Ghețarii de 
aici nu prea seamănă cu cei din Arctica: am 
avut prilejul să văd un munte plutitor, lung 
de 100 de mile.

Vasele vcr călători mai bine de o lună. Și 
apoi vor intra într-o lume puțin cunoscută.

înghețate, lipsite de viață, aprr de după 
muntele de ghețari, întinderi uriașe de pă- 
rnînt descoperit de ruși cu peste 100 de ani 
în urmă. Este Antarctica, cel de al șaselea 
continent al planetei noastre. Multe regiuni 
ale acestui continent n-au fost încă explo-

mavară. Dacă membrii 
expediției se vor opri 
oentru citva timp în —
Uniunea Sud Africană,
vor rămine foarte uimiți, căci în parcul din 
Capetown ar avea prilejul să admire o vege
tație luxuriantă; acolo luna decembrie se poa
te compara cu luna iunie de la noi. Și atunci 
cînd, înlorcindu-se după un an, ei vor auzi 
de la cunoscuti cuvintele obișnuite „cîte 
veri si cite ierni nu ne-am văzut 1“ — a- 
ceasta expresie atît de uzuală va fi accep
tată în înțelesul ei strict.

Odată cu trecerea din emisfera nordică in 
cea sudică, „minunile" se țin lanț. Peștii 
zboară în aer, oceanul devine fosforescent; 
umbra unui om la amiază ește cit o pată 
de mică si se îngrămădește sub picioare ; 
soarele se mișcă de la dreapta la stingă, iar 
cornul lunei apare răsturnat ca într-o o- 
gllndă.

De data aceasta, la tropice vor fi mulțt 
membri ai expedițiilor polare. Geofizicienii 
o să-i informeze că plecînd de la Polul Nord 
sore ecuator, ei s-au îndepărtat cu 21 km. 
de centrul pămîntului, iar corpul lor a deve
nit cu 0,50 la sută mai ușor... Insfîrșit, ca o 
culme a atîtor minuni, va apare Neptun cu 
tridentul său, iar după un vechi obicei mari
năresc al locului, „bobocii" echipajului vor fi

Pe întinderile Kazahstanului, unde pînă 
acum un deceniu se purta prin văzduh su
netul dombrei lui Djambul, a luat ființă 
anul acesta un sovhoz. Ii zice „Roslavl" 
și se află pe teritoriul regiunii Âlma-Ata. 
Oamenii sovhozului își asumaseră o 
sarcină grea : desțelenirea și însămînțarea 
unei suprafețe de 16.000 hectare. Dar e 
cu putință de săvîrșit atîta într-o singură 
primăvară ?...

Greu era, fără îndoială, dar oamenii 
sovhozului au desțelenit și au însămînțat, 
în această singură primăvară, o întindere 
de 20.000 hectare.

Aci pe lîngă tînărul sovhoz, se des
fășoară așezarea Matî-bulak, unde s-a 
născut acînul poporului kazah Kenen A-„ 

( zerbaev. Copil sărac, s-a tocmit din fra-j 
gedă vîrstă păstor la un bogătaș. Și i 
așa s-a născut cîntecul în inima sa. ;

Acum, acînul slăvește fericirea poporu- j 
lui său liber și harnic. Cîntece a făurit el- 
multe, dar un necaz tot i s-a cuibărit ; 
în inimă, pentru că satul lui natal nuj 
devenise încă, așa cum voia poetul, fo-- 
lositor întregii țări.

Și iată, acum, sovhozul „Roslavl”... | 
Privind cu bucurie negrăită brazdele 

răsturnate în pămîntul pînă ieri virgin, > 
acînul a alcătuit un cîntec nou : „Mierea j 
prinde să curgă prin stepă".

Unde i stepa pe care pășteau pînă nu: 
de mult oile și berbecii ? Acum e brazdă,.; 
e holdă, sînt case noi în geamurile cărora, 
rîde soarele.

Rîul Matî-bulak, pînă de curînd o apă; 
săracă ce vara seca de-a binelea, iar în 
restul anului abia de se zărea în matca ei,; 
a căpătat acum în dar de la oamenii so-; 
vietici un stăvilar și un lac de acumulare. 1 
Nu peste mulți ani, tinerii pomi plantați J 
pe malurile rîului vor umple aerul fiecă-1 
rei primăveri cu mireasma florilor dej 
măr. . J

Acînul a întinerit parcă. Bucuria lui J 
e mare. El e prieten bun cu toți muncitorii j 
sovhozului. Le face vizite, îi poftește la J 
sine.

Zilele trecute, unui tractorist fruntaș j 
care s-a mutat de curînd într-o casă) 
nouă, soția i-a născut un fiu. Și acînul j 
Kenen Azerbaev și-a înstrunat dombra, | 
ca odinioară Djambul, și a cîntat. la pe- J 
trecerea din familia noului născut, un J 
cîntec nou, cel mai nou cîntec al său:] 
„Tînărul fecior al pămîntului desțele- 1 
nit”. 1

Și cîntecul e acum al stepelor întregului l 
Kazahstan. “ j

I
Metroul din Leningrad : stația „Piața Insurecției 

și e’e erau vizibile nu numai locuitorilor lui, 
ci și oaspeților. Cînd aceștia plecau din gara 
„Moscova**, pentru a face o plimbare pe ves
titul prospect „Nevski”, privirile lor se 
opreau la o nouă clădire din fața gării.

— E metroul nostru 1 — se grăbeau să 
dea lămuriri leningrădenii.

* Oaspeții răspundeau uimiți:
— Metrou, într-un oraș situat pe teren 

mlăștinos ?!
Intr-adevăr, multora li se părea că, deoa

rece orașul e așezat pe teren mlăștinos, nici 
vorbă nu poate fi despre construirea me
troului. Dar iată că, pe viitorul traseu al 
metroului, se iviră numeroși geologi, pro- 
iectanți, ingineri. Ei au săpat sute de sonde, 
au scos de la diferite adîncimi peste 5.000 
probe de sol și apă, au făcut în laborator 
peste 3.000 de cercetări. S-a putut în cele din 
urmă constata că terenul din Leningrad este 
chiar mai prielnic pentru construcția metro
ului decît cel din Moscova.

Dar munca constructorilor nu a fost deloc 
ușoară. Muncitorii, maiștrii și inginerii care 
au realizat această construcție măreață au 
dovedit abnegație și multă pricepere. Lenin
grădenii și-au însușit tot ce e nou, înaintat 
în munca constructorilor metropolitanului 
din Moscova, au aplicat creator experiența 
acestora și au îmbogățit-o cu multe procedee 
noi în ce privește tehnica săpării de tunele.

întreaga Uniune Sovietică a ajutat pe 
leningrădeni. Peste 300 de întreprinderi din 
țară au executat comenzi pentru metrou.

Și iată că, astăzi, solul argilos al Lenin
gradului este străbătut de traseul primei 
tranșe a metroului. Pe toată lungimea lui, 
â început circulația de probă.

O scară cu trepte de granit, în formă 
evantai, coboară în spațioasa și înalta sală 
subterană. Coloanele sălii slnt fățuite cu sti
clă ornamentală.

Iată și peronul stației. Aici așteaptă un 
tren gata de plecare. De aici pînă la stația 
„Uzina Kirov”, el face numai două-trei mi
nute.

Stația se află în fața porții gigantului me
talurgic al Uniunii Sovietice, uzina „Kirov”. 
Pereții și coloanele sălii subterane sint fățuiți 
cu marmoră cenușie-deschisă. Incintă privi
rile altoreliefurile argintii cu teme din indu
strie. In capătul sălii, pe fondul unui arc alb, 
se ridică o mare statuie de bronz a 
Lenin.

Stația „Nevskaia”... Luminile 
strălucitoare de cristal se reflectă 
mora deschisă de Ural și în granitul roșu al 
pardoselei, dind stației un aspect solemn.

Trenul ajunge în stația „Piața Insurec
ției”. Ea are un mare escalator de un tip 
nou. Policandrele cu lămpi lumigiscente re
varsă o lumină îmbelșugată asupra meda- 
lioanelor de bronz In basorelief, care înfă
țișează episoade a!e insurecției armate din 
Octombrie 1917.

Fiecare stație are bolți înalte și peroane 
inundate de lumină. Pretutindeni — începind 
cu treptele largi ale escalatoarelor și spa
țioasele săM de așteptare și terminînd cu 
trenurile cu fotolii moi, confortabile — se 
simte grija față de pasageri.

Curind, metroul din Leningrad își va des
chide porțile. Locuitorii orașului-erou pri
mesc astfel nu numai un excelent mijloc de 
transport, ci și o operă de artă arhitectonică 
de cel mai mare preț, vrednică de capodo
pera* care este orașul Leningrad.

lui V. I.

bolților 
In mar-
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Pentru bucuria copiilor

In ultimele zile, cons
tructorii hidrocentralei de 
la Kuibîșev și-au îndrep
tat toată atenția spre ba
rajul superior. începutul 
lucrărilor de zăgăzuire a 
fluviului depindea de ex- 
cavatoriștii, șoferii, buldo
zeriștii și hidromecaniza- 
torii care lucrau acolo. In 
noaptea de 30 octombrie, 
drumul Volgăi spre groa-' 
pa de fundație a fost lăr
git. Sosise timpul să se 
treacă la ofensiva hotări- 
toare.

...Pe podina de lemn de 
peste fluviu, trec neconte
nit automobile. O macara 
basculantă introduce pe
riodic în apă un aparat 
hidrologic, asemănător cu 
o bombă de aviație. Pe de
barcaderul de lingă pilo
nii din albie ai căii ferate 
suspendate, are loc o adu
nare a inginerilor. Sînt 
precizate ultimele amănun
te ale planului de zăgăzui
re a fluviului. Megafoane 
puternice împrăștie peste 
-Volga textul foii volante 
Scoasă de redacția gazetei 
„Ghidrost roitei":

„Tovarășe! începe ofen
siva hotărîtoare împotriva 
Volgăi- Iți revine o sarci
nă măreață : să lupți în 
primele rînduri. In rînd cu 
tine, se aliniază astăzi în
tregul colectiv al șantieru
lui, spre tine privește ța na 
întreagă. Partidul și po
poral așteaptă de la tine 
fiapte vitejești 1

Intr-un ceas bun, tovară
șe 1 înainte, la asaltul îm
potriva Volgăi!...“

Chemarea ce răsună din 
megafoane este ascultată

de șoferii de pe camioane
le basculante și de mecani
cii de excavatoare de lin
gă stivele de piatră și pi
ramidele de beton de pe 
malul drept al fluviului. 
Cuvintele chemării sînt 
repetate de locuitorii nou
lui oraș Komsomolsk, care 
au venit de la cîteva zeci 
de kilometri, pentru, a fi 
martori oculari ai asaltu
lui.

Și iată că asaltul a în
ceput l Camioanele bascu
lante au pornit în cursa 
mult așteptată. 400 de șo
feri au visat să-și conducă 
mașinile pe pod in aceste 
clipe. Insă numai celor mai 
buni dintre cei mai buni 
le-a revenit această cinste.

Benele autocamioanelor 
se răstoarnă peste Volga. 
Șoferii zoresc, ca să aducă 
alte blocuri de piatră. Lin
gă excavatoare s-a făcut 
coadă. Incrucișindu-și mîi
nile pe volan, Tihon Kuz- 
mici privește ginditor spre 
fluviu. La ce s-o fi gîn- 
dind el acum ? Ce vede 
oare dincolo de perdeaua 
albicioasă de ceafă 2

Pe podul larg, se perin
dă într-una mașinile încăr
cate cu beton și blocuri de 
piatră.

Au trecut abia cîteva ore 
de cînd a început zăgăzui
rea, dar în Volga au și fost 
aruncați peste 7.600 metri 
cubi de piatră și 632 pira
mide. Pe tabla mare de o- 
noare de la intrarea pe 
pod au apărut numele pri
milor eroi ai atacului.

Ziua s-a scurs repede.

Expediția Academiei de Științe a U.R.S.S. 
se îndreaptă spre Antarctica. Dintre toate 
călătoriile posibile pe planeta noastră, acea
sta va fi cea mai îndepărtată, cea mai grea 
și tocmai de aceea și cea mai atrăgătoare.

Scriitorii nu s-au preocupat aproape deloc
— în ciuda romantismului său — de Polul 
Sud; cărțile care au apărut pot fi număi ate 
pe degete : un roman al lui Jules Verne, un 
roman de Edgar Poe, o schiță de Ștefan 
Zweig și atit. Era mult mai ușor să scrii 
despre legendara Atlantida, decît despre 
Antarctica ce exista dinainte, dar era prea 
puțin cunoscută.

...Totul este gata. Au fost pregătite vase
le care pot naviga în mijlocul ghețurilor. 
S-au pregătit de drum geofizicienii, meteo
rologii, oceanografii, aviatorii. Au fost con
struite case asamblate, montate pe tălpi de 
oțel, creată o îmbrăcăminte impermeabilă și 
pregătite numeroase aparate și dispozitive.

Peste puțin timp, expediția, înzestrată cu 
tehnica modernă perfecționată, va porni la 
drum lung, străbătînd tropicele și urmărind 
acel colț al Antarcticei unde n-a călcat pî
nă acum picior de om. Sînt fericit că-mi pot 
imagina această călătorie atit de interesan
tă. Cu vreo șase luni în urmă, m-am întors 
din Antarctica șl în fața ochilor îmi apare 
și acum perfect de clar această călătorie de 
neuitat la capătul lumii, peste ocean, la o 
distanță de mii de mile.

Iată că vasele vor părăsi țărmurile natale 
și oamenii de pe bord, cercetători și naviga
tori, vor auzi comanda :

„Vira ancora!" Vor trece prin fața ochi- . 
lor călătorilor mările Europei, golful Bis- 
caia. apoi va apare— în toată frumusețea sa 
sclipitoare — Oceanul Atlantic, luminat pu
ternic de razele soarelui. Locul valurilor 
obișnuite va fi luat de adevărate coline de 
apă, și chiar în cele mai liniștite zile, vasele 
se vor legăna puternic pe pieptul zbuciumat 
al oceanului.

Unul din membrii expediției va surprinde 
un rechin lovind cu aripioara-t ascuțită su
prafața strălucitoare a apei; altul își va a- 
duce aminte că e timpul să apară crucea Su
dului și noaptea, privind bolta înstelată, va 
descoperi printre alte constelații neobișnuite, 
rombul ei argintiu. Intllnirile în mijlocul de
șertului marin vor fi mai rare însă mult mai 
calde: marinarul de cart de pe un vas care 
merge din Capetown la Londra se va interesa
— cu ajutorul semnalelor luminoase — in. 
cotro se îndreaptă vasul întîlnit, și primind 
răspuns, o să-l ureze „noapte bună" și „că
lătorie plăcută".

Anotimpurile vor merge îndărăt: toamna 
iîrzie se va preface într-o vară arzătoare, 
iar vara, dincolo de tropice, va deveni pri-

In prova balenierel, harponierul e gata să intre în acțiune
săpuniți, apoi rcși cu un brici lung de un 
metru și „botezați" în apa sărată a oceanului.

Se pare că tropicele se ivesc în calea o- 
mului pentru ca el să simtă intens toată as
primea Antarcticei. Treptat, marea se va în
tuneca, cerul se va posomori. Albatrosul, cu 
aripile întinse ca două săgeți, va zbura pe 
deasupra valurilor uriașe.

Căpitanii își vor inspecta vasele, vor cer
ceta totul de la pupa la prova. Se apropie 
latitudinile de 40 grade — cel mai agitat 
loc de pe glob. Valurile vor începe să urle, 
iă șuiere sinistru, puntea va fugi de sub pi
cioarele echipajului, oamenii vor fi aruncați 
în toate părțile... Pe puntea balenierei .Sla
va", într-una din călătorii, un val uriaș a 
doborît un reflector instalat la o înălțime 
de 22 m.Zeci de proiectoare au cu

prins podul intr-o lumină 
clară. Ritmul muncii nu 
slăbește nici o clipită. Pî- 
nă seara, au fost aruncați 
in apă 17.200 metri cubi 
de piatră, depășindu-se 
astfel planul, care preve
dea numai 13.900 metri 
cubi.

...A doua zi, ofensiva a 
continuat in același ritm. 
Către miezul nopții, din 
apă au început să. se a- 
rate virfurile piramidelor. 
Megafoanele transmiteau:

— Tovarăși șefi de 
schimb, excavatoriști și 
șoferi! Intensificați arun
carea pietrei !

Mii de tone de piatră 
zburau în Volga, astupînd 
toate crăpăturile dintre pi
ramide. Apa a început să 
se ridice. Virfurile pirami
delor se arată deasupra a- 
pei ca niște stînci subacua- 
tice, pe toată lățimea flu
viului. Volga a fost zăgă
zuită/ S-a terminat o eta
pă de muncă grea și hotă- 
rîtoare. Folosind cu price
pere tehnica, constructorii 
au stăvilit cursul apei in 
mai puțin de 20 de ore.

Marele fluviu rus are a- 
cum lingă Jiguli un aspect 
neobișnuit. Creasta înaltă 
din bolovani uriași de be
ton taie întreaga Volgă. 
Acolo unde pînă mai ieri 
spumega fluviul, vezi acum 
o apă liniștită, ca un lac. 
In curind, pe întinderile i- 
mense de la Stavropol pînă 
la Kazan, vor vui valurile 
Mării Kuibîșev r— cel mai 
mare rezervor artificial de 
apă.

D. T. -14

Un oraș nou
Jn seara de 6 noiembrie, ferestrele unei 

case mari și frumoase, cu patru etaje, pe 
strada Moscovei din orașul Angarsk, s-au lu
minat întiiași dată de cînd s-a sfîrșit con
strucția. Peste o sută de familii de muncitori 
și funcționari din cel mai tînăr oraș al Sibe
riei răsăritene și-au sărbătorit, astfel, insta
larea în casă nouă. In seara geroasă și lini
ștită a ajunului marii sărbători a Revoluției 
din Octombrie, au răsunat deodată sute de 
glasuri vesele, de cîntece și rîsete pline de 
satisfacție.

Iar a doua zi dimineața, pe străzile ora
șului au purces Ia demonstrație coloanele de 
oameni ai muncii din localitate. Era cea

dinții demonstrare pe care o vedeau clădi
rile proaspăt terminate ale tînărului An
garsk.

In vechile basme și legende populare ru
sești există o expresie favorită, îndeosebi 
raportată la creșterea rapidă a uriașilor: 
„nu cu ziua, ci cu ceasul...*1. Așa pot spune 
acuma locuitorii Angarskului, al căror fru
mos oraș, cu clădiri impunătoare, cu străzi 
largi și cu piețe împodobite, cu un minunat 
Palat al culturii — a crescut nu cu ziua, ci 
cu ceasul.

Este o minune care, visată nțdțslușit mi- 
lenff întregi, a devenit azi, pentru oamenii 
sovietici, un lucru firesc, un fapt din dome
niul celor curente.

Poq. 4
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Un nou teatru pentru copii a fost construit 
la Minsk. Clădirea monumentală, susținută 
de coloane suple și puternice, este o mîndrie 
a orașului.

In clișeu: Fațada teatrului

— Mișa, dă-i drumul 1
Mînuind atent volanul metalic, strălu

citor, al tractorului, Mihail Zlatogorov 
străbate curtea uriașă a uzinei. Se face 
proba noului tip de tractor „D.T.-14" 
produs de uzina de tractoare din Harkov. 
„D.T.-14" își trece cu succes examenul. 
Fericiți, constructorii lui aplaudă 
lung.

Față de „H.T.Z.-7", noul tractor 
mult mai puternic, consumă mai 
combustibil și are un randament 
mare în lucrările de prășit.

Pînă la sfîrșitul anului, uzina va pro
duce mii de asemenea tractoare.

înde-

este 
puțin 

mai

A început să funcționeze centrul de te
leviziune din Sverdlovsk.

Programul activității sale este foarte 
bogat. El cuprinde filme și concerte, 
spectacole de operă și de teatru, confe
rințe pe tenie științifice, social-politice, 
rapoarte prezentate de fruntași în indus
trie și agricultură etc.

Intr-o singură săptămînă, peste 6.000 
de locuitori ai orașului șl-au instalat apa
rate de televiziune. Uriașa literă T — 
seninul televizorului — care se înalță pe 
acoperiș, începe să se integreze în deco
rul obișnuit al orașului.

Antarctica va fi vizitată de cîteva expe
diții — printre ele și de cea sovietică. Ea va 
debarca într-una din cele mai dificile re
giuni, necercetate pînă în prezent.

Ce îi va întîmpina acolo ? Oare vasele se 
vor apropia de mal, sau vor trebui să-st 
croiască drum printre ghețari ? Vinătorii de 
balene povestesc că odată au întîlnit 200 de 
iceberguri. Acești ghețari se pot ține lanț pe 
o distanță de sute de km. Se va găsi oare 
acolo un petec de pămînt pentru fixarea cor
turilor, sau ele vor fi înălțate chiar pe ghe
țari ? Vor avea oare parte membrii expedi
ției de timp frumos, sau vor fi tulburați de 
uragane ? Dar indiferent ce-i așteaptă, oa
menii sovietici pornesc cu entuziasm în c- 
ceastă expediție atit de grea.

Acolo va fi înălțat un orășel si activitatea
+științifică se va desfășura din plin. Cerul 

necunoscut al Antarcticei va fi brăzdat de 
avioane. Și cînd va veni timpul stabilit, e.e 
vor transporta pe cercetători în adîncul ace
stui continent tăcut, rece, alb, necunoscut.

Expedițiile vor înființa în Antarctica vreo 
30 de stații științifice.

Socotind ce suprafață ocupă o (ară sau 
alta, geografii exclud de obicei continentul 
Antarctica, fiind nelocuit.

A. P. Karpinski a spus odată că un geo
log are nevoie de globul pămîntesc în între
gime. De același lucru are nevoie ți un geo
graf, geofizician, climatolog. Lucrările pen
tru cunoașterea planetei nu pot avansa da
că în cîmpul vizual al savanțilcr nu intră 
globul pămîntesc în totalitatea sa.

In viitor, pata albă a Antarcticei va fi 
ștearsă de pe hartă prin munca însuflețită a 
oamenilor de știință din multe țări. In locul 
ei vor apare semnele vieții.

| PE TEME INTERNAȚIONALE |

Opinii lipsite de răspundere în ajunul unor tratative pline de răspundere

r.

Potrivit Directivelor Conferinței de 
la Geneva a șefilor guvernelor celor 
patru puteri, miniștrii Afacerilor Ex
terne ai U.R.S.S., S.U.A., Angliei și 
Franței, vor „examina, dacă cele 
patru guverne ar putea să ia, în mod 
util, și alte inițiative în problema de
zarmării".

Popoarele speră că, 
ceasta, se vor face 
nați în direcția realizării unui acord, 
în scopul unei reale reduceri a arma
mentelor, a interziceri' armei atomice 
si a instituirii unui necesar control in
ternațional. Oricine își dă seama cit 
de important este ca examinarea unei 
asemenea probleme atît de însemnată 
și atit de arzătoare să se facă într-o 
atmosferă favorabilă și cu rezultate cît 
mai bune.

Iată, însă, că tocmai în clipa în care 
miniștrii Afacerilor Externe ai celor 
patru puteri se pregătesc să înceapă 
examinarea problemei dezarmării, ofi
țeri superiori din Statele Unite au în
ceput, subit, șă se rostească unul după 
altul pentru... intensificarea continuă a 
cursei înarmărilor. Totodată, ei pun în 
funcțiune metodele „războiului rece", 
lăudîndu-se că, în mîinile lor, se află 
unele sau alte tipuri de arme de ex
terminare în masă și făcînd apel la 
perfecționarea lor neîntreruptă.

Ministrul Aviației al S.U.A., Donaid 
Quarles, cunoscut prin pasiunea sa 
pentru arma atomică, și-a permis să 
rostească, în ziua de 6 noiembrie, a- 
menințări fățișe împotriva Uniunii So
vietice. Incercînd să intimideze pe 
unii, el a declarat că Statele Unite dis
pun de asemenea forte atomice care 
sînt „capabile să nimicească Rusia co

de data a- 
pași însem-

\

munistă". In continuare el s-a apucat 
să descrie „cumplitele posibilități" ale 
proiectilelor dirijabile, subliniind, cu 
vădită satisfacție, că ele pot „să tra
verseze Oceanul" și, după cum s-a ex
primat el, „să semene moarte și dis
trugeri în rîndurile populației lipsite 
de apărare".

Dîndu-și probabil seama că aceas
tă iresponsabilă propovăduire a folo
sirii unei arme — care, după cum se 
știe, poate traversa oceanul nu numai 
într-o direcție ci și în alta — va stîrni 
o îndreptățită indignare în lumea în
treagă. Quarles s-a grăbit să dea asi
gurări că „puterea aviatică atomică" 
a S.U.A. trebuie 6ă servească drept o 
„trainică bază a păcii".

Simultan cu cuvîntarea lui Quarles, 
agențiile americane au transmis știri 
că ministrul Armatei al S.U.A., Broker, 
a ordonat mărirea efectivului și reor
ganizarea unităților chimice ale arma
tei. In relatările agenției Associated 
Press se. spune că Bruker a cerut să 
se pună accentul pe studiul „problemei 
cum poate fi nimicit dușmanul fără 
distrugerea bunurilor (!) pe care în
vingătorul ar dori să le păstreze". 
Bruker a ordonat acestor unități chi
mice ale armatei să lucreze în dome
niul creării de „noi tipuri de arme 
bacteriologice și chimice pe care min
tea omenească este în stare să le in
venteze". (!)

In raportul aprobat la 6 noiembrie 
de ministrul Armatei al S.U.A., ra
port redactat de așa numitul „Comitet 
consultativ cetățenesc" (?!) se arată 
că metodelor chimice, biologice și ra- 
diologice ale războiului li s-a rezervat 
în planurile de război americane „lo
cul cuvenit". Comitetul îndeamnă, cu

un cinism incalificabil, să se creeze 
noi tipuri de arme de exterminare în 
masă de acest fel pentru o „folosire 
reală" a lor.

Autorii raportului, însă, au fost ne- 
voiți să recunoască faptul că pregăti
rea unui război chimic, bacteriologic și 
ladiologic stîrnește pretutindeni, inclu
siv în Statele Unite, împotrivire și in
dignare. „O parte considerabilă a ac
tivității serviciilor chimice ale armatei 
— se spune în relatarea agenției Uni
ted Press care a transmis acest ra
port — este considerată primejdioasă 
prin caracterul său și, de aceea, nu se 
bucură de nici un sprijin... De obicei, 
cercurile militare au ocolit, în fel și 
chip, examinarea problemei cu privire 
la arma chimică și bacteriologică, de 
cele mai multe ori temîndu-se de reac
ția psihologică internațională și in
ternă".

In legătură cu aceasta, autorii rapor
tului aprobat de ministrul Armatei al 
S.U.A. cer ca opinia publică 
schimbe părerea (1), potrivit 
formele războiului cu folosirea 
lor de exterminare în masă 
groaznice prin caracterul lor“ și 
obțină „recunoașterea locului cuvenit 
(!) ce revine armei chimice și bacte
riologice".

E lesne de presupus ce se înțelege 
prin „îocul cuvenit** armelor de exter
minare în masă, dacă na amintim de 
concepția expusă anterior de unii re
prezentanți de frunte ai cercurilor mi
litare din S.U.A. cu privire la extermi
narea a milioane de oameni prin gaze, 
epidemii și substanțe radioactive, în 
așa fel ca orașele și întreprinderile in
dustriale să rămînă intacte în mîinile 
cotropitorilor. „Consider — a spus încă

în 1952 șeful Direcției chimice a ar
matei S.U.A,, generalul maior Creasy 
— că armele întocmite de noi vor per
mite cu cheltuieli minime în ce privește 
fabricarea lor... să se obțină victorii 
fără distrugerea economiei dușmanu
lui... Nu o singură dată rezultatul unui 
conflict a fost rezolvat de microbi și 
nu de generali". Generalul Creasy nu 
numai că a vorbit dar a și acționat. 
„Anul trecut — relatează agenția U- 
nited Press — ne-au parvenit vești 
care arătau că armata americană în
treprinde lucrări în vederea fabricării 
unor gaze menite să atace centrii ner
voși, a unor gaze cu ajutorul cărora 
un om poate fi ucis în cîteva minute". 
„ Cinicele mărturisiri ale lui Creasy 
au fost dezaprobate de opinia publică 
din toate țările. Acest lucru a fost a- 
mintit de agenția United Press. Nu 
încape îndoială că declarații de acest 
fel ale unor militari de seamă
S.U.A. vor stîrni aceeași reacție, dacă 
nu chiar și măi puternică.

E cazul, totuși, să se pună între
barea: în ce scop au stîmit acum per
sonalitățile de mai sus o nouă zarvă 
în jurul acestei probleme ?

Se spune că aceasta este o nouă 
încercare de a pune în funcțiune me
toda intimidării cu scopul de a-și im
pune dictatura. In legătură cu aceasta, 
e util să amintim că față de Uniunea 
Sovietică și de întregul lagăr al pă
cii, aceste metode n-au avut și nu vor 
avea niciodată succes. Și de data a- 
ceasta, ele nu pot pricinui decît dezi
luzii și confuzii în rîndurile celor care 
încearcă să le folosească.
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